

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Александр ЗИНОВЬЕВ — из Уфы:

Договорились и дальше жить дружно

Договор о дружбе и сотрудничестве двух республик подписали в Уфе Председатель Верховного Совета Башкирской ССР М. Рахимов и Президент Татарстана М. Шаймиев.

Договор закрепляет традиционные многовековые связи соседних народов, имеющих много общего в языке, культуре, обычаях, в своей исторической судьбе, социально-экономическом развитии. В Башкортостане проживает значительное количество татар, в Татарстане — значительное количество башкир. Обе республики гарантируют равные права и свободы всем гражданам, проживающим на их территориях, независимо от национальности, а также заявляют о своем обоюдном стремлении содействовать культурному, информационному обмену народами, обеспечить уважительное отношение к историческим, духовным традициям, ценностям и потребностям друг друга.

Стороны решили учредить свои представительства в Казани и Уфе.

Владимир БУТ — из Ростова-на-Дону:

Не надо баловаться с ценами!

Ростовский облспопком решил покончить с практикой улучшения финансового положения предприятий за счет необоснованного повышения цен на товары.

Ростов всегда славился эмалированной посудой, но как-то вдруг она исчезла с прилавков магазинов. Выяснилось: завод «Красный металлист» прекратил выпуск кружек, кастрюль, весь металл пустил на производство чайников. Цену на чайник установили в пределах 35 рублей — почти в пять раз выше, чем он стоил раньше. Так обернулись для нас, потребителей, договорные (свободные) цены.

По поручению облспопкома были проведены десятки предприятий, и везде то же самое. Наиболее ходовые и дешевые товары снимают с производства.

Расширяя перечень товаров, реализуемых по договорным (свободным) ценам, наделяли на увеличение их выпуска, а получили резкое сокращение их

производства. В первом полугодии предприятия области товаров народного потребления выпустили меньше, чем за тот же период прошлого года, почти на 70 миллионов рублей.

Облспопком принял решение, которое, как здесь надеются, прекратит подобную практику. В случае выявления фактов необоснованного завышения договорных (свободных) цен и уменьшения производства пользующихся спросом населения товаров народного потребления в натуральном выражении предприятия будут лишены права применения договорных цен. Дополнительная прибыль, полученная от необоснованного завышения цен, будет вноситься равными долями в республиканский и областной бюджеты.

Андрей ОРЛОВ — из Ташкента:

Учиться, учиться и учиться, но в Америке

Группа студентов из Узбекистана начнет новый учебный год в университетах США.

Десять юношей из разных вузов республики выдержали серьезные отборочные экзамены и определили свои вузы в США.

Все это стоит денег, а их у Узбекистана немного, но для такого дела правительство изыскивает. Надежды возлагают также на спонсоров, пожертвования предприятий и частных лиц. Для поддержки одаренной молодежи учрежден республиканский фонд имени Улуғбека. Этот фонд открывает возможность создания единой государственной общественной системы поиска и развития молодых талантов. Пока имение ребята из простых семей не могут реализовать свои дарования из-за материальных затруднений. Выявлять таких юношей и девушек, помочь им на пути в науку и творчество — задача фонда.

Кроме того, в США отправилась на стажировку первая группа менеджеров — слушателей республиканской высшей школы управления агропромышленного комплекса. Они познакомятся с работой учебных и промышленных центров, в частности, в области хлопководства, изучат современную технологию, ценообразование, рынок сбыта.

Иван БЕНЦА — из Архангельска:

Новая Земля готовится к ядерным взрывам

Стали достоянием гласности новые планы ядерных исследований на Новой Земле.

Архангельская газета «Волна», ссылаясь на достоверные источники, изложила содержание этих планов и прокомментировала их.

В новой программе, предложенной министром обороны Д. Язовым и министром атомной энергетики и промышленности СССР В. Коноваловым, учитывается та реальность, что в ближайшее время Семипалатинский полигон будет закрыт и на Севере останется единственная рабочая ядерная площадка. В этом году на Новой Земле готовятся один испытательный взрыв, а в последующие дни число взрывов до 4-6. Несмотря на протесты общественности, предполагается не только сохранить, но и модернизировать отдельные объекты северного полигона. Для реализации новой программы на 1992-1993 годы предлагается предусмотреть в государственном бюджете целе-

вым назначением до 250 миллионов рублей.

Можно не сомневаться, что планы ядерных испытаний на архипелаге вызовут очередную волну протеста у северян. Новая программа готовится втайне и учитывает главным образом ведомственные интересы. Весной и осенью прошлого года на встречах с представителями общественности и народными депутатами СССР на Новой Земле военные обещали проводить не только разрывную, но и широко информировать население прилегающих территорий о ядерных планах. Увы, эти обещания забыты. Архангельский облспопком заявил, что категорически возражает против наращивания испытаний на территории области и до решения ряда принципиальных вопросов проект постановления по ядерной программе согласован не будет.

Виктор ЛИТОВКИН — из Министерства обороны СССР:

Как сообщили вашему корреспонденту в Министерстве обороны, опубликованные в Архангельске материалы не являются большим секретом. Это — содержание письма, направленного в адрес президентов СССР и РСФСР, с проектом постановления Кабинета Министров СССР по мероприятиям, связанным с проведением ядерных испытаний. Проект был разработан на испытательном полигоне и сокращать в целом всю нашу программу ядерных испытаний в три-четыре раза. При этом на Новой Земле провести в нынешнем году только один ядерный взрыв малой мощности, а затем проводить не более че-

тырех-шести подземных ядерных испытаний в год. Эти испытания должны проводиться при участии специалистов из США и предназначаются для обеспечения программы сокращения и уничтожения ядерного оружия. 250 миллионов рублей, о которых говорится в архангельской газете, предлагается выделить государственному бюджету на испытательный полигон, а для комплексных организационно-технических программ по улучшению социально-бытового обустройства и медицинского обслуживания гражданского населения северного региона, в том числе и жителей Архангельской области.

Никаких секретов военных от местных властей не таят, свои обязанности перед населением региона стараются выполнять честно.

РЫНОК НА ГРАНИЦЕ

МОГ БЫ СТАТЬ ДЛЯ НАС ШКОЛОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОММЕРЦИИ

Первый сюрприз власти пограничного китайского города Суйфынхэ преподнесли гостям из Советского Приморья еще в начале весны. Свех программы, связанной с традиционным праздником Фонарей, для гостей был устроен базар. Причем в точном соответствии с толковым словарем Дая, из которого следует, что базар — это «торговец на открытом месте, торжище, торг, рынок».

Базарное воскресенье ушло, торговый ряд у нейтральной полосы остался. Наши соседи построили его надолго и собираются расширить общую площадь до половины квадратного километра. Китайская сторона предлагает сделать этот рынок международным, совместным. Ведь здесь начал действовать автомобильный переход из Приморья в провинцию Хэйлуцзян. Рядом сходятся важнейшие стальные магистрали — Трансиб и КВЖД. То есть сам ход истории предопределил здешнему участку играть роль катализатора экономических взаимоотношений.

Что же конкретно планируют активные соседи-коммерсанты? Для начала — четыре десятка торговых киосков, половину из которых может занять советская сторона. Еще зал переговоров, зал дружбы фототеле. И равновесие всех фирм торговли: государственной, кооперативной, частной, при свободном хождении советского рубля наряду с китайскими юанями, что, разумеется, не отменяет естественный обмен товарами. Предусматривается плата за вход на международный рынок, небольшая налог за пользование киосками. Но если мы примем участие в обустройстве рынка, то и налога за помещения платить не будем.

Побывал на границе председатель Приморского крайспопкома В. Кузнецов, переговорив с властями Суйфынхэ, идею одобрил, пообещал содействовать. Любое новое явление в сфере экономики, обмена, реального рынка, считает В. Кузнецов, — это благо, это новые возможности, это альтернатива, к чему мы не привыкли, шагали исключительно верным путем. В общем, из Владивостока ушло в Москву, правительству России предложение «Об открытии рынка приграничной торговли на линии Государственной границы СССР — КНР».

Однако владивостокский угол зрения на совместный рынок гораздо более узок по сравнению с взглядом из КНР. Крайспопком обговаривает Троицко-Пиндичевское соглашение. Обговаривает только один принцип торговли — обмен товарами, чистый бартер без использования денежных знаков. Есть и другие ограничения: «...количество людей не должно превышать 600 человек (по 300

с каждой стороны), сумма товаров — на человека не должна превышать в один раз 200 юаней...». Не забыт и строгий контроль, который будет осуществлять группа работников таможенной инспекции, таможи, пограничной службы. Разрешается обменивать продукцию сельскохозяйственного производства, прикладного искусства, местной промышленности и ряд других товаров, не подлежащих лицензированию.

При явной сдержанности намерений шаг в сторону приграничного рынка все же сделан, разрешение на его организацию у правительства запрошено. Москва пока не откликнулась. Впрочем, есть сомнения и в краевых структурах: будет ли чем торговать? А если, несмотря на запрет, пойдут в ход рубль и народные юанзи? Как вообще избежать неизбежного — нашествия теневиков, спекулянтов, разворовывания ресурсов и всего такого прочего. Сам председатель Кузнецов, не отказываясь от своих обещаний китайской стороне, подчеркивает другое соображение: не надо преувеличивать значение торгового центра на нейтральной полосе, это — рынок примитивнейший, неадекватнейший.

Что ж, для сомнений, бесплодность резоны есть. Любое пионерное дело имеет изъян. Но, если не двигаться из безопасности к спасительному берегу, оно засосет окончательно. Перепоручить же прямо в светлое будущее, высокомерно пренебрегая «частностями», еще никому не удавалось. У китайцев почему-то иные головы не болит, чем торговать. Они создали стимулы для производителей, предоставили необходимую степень свободы на рынке, и все это оборачивается товарным изобилием, повергающим советских пришельцев в шок.

Недавно мэр города Хайхэ, что напротив Благовещенка, заявил большой группе туристов: китайская таможня только на данном участке готова обслуживать в день до двух тысяч человек. «Можете везти к нам все, кроме оружия и наркотиков, и столько, сколько сможете поднять. И увозите от нас столько, сколько хотите». Это заявление прозвучало на острове Большой Хайхэ, где уже открыт международный торговый центр, создатели которого хотят вернуть дело масштабнее.

Скрылный Благовещенск, выходящий позади деловой, ходит, оставил позади деловой, на многие претендующий Владивосток. Однако претензии должны подкрепляться и инициативой. Увы, упоминавшийся небольшой китайский городок Суйфынхэ за три года разительно преобразился, далеко обогнал в

развитии наш районный Пограничный. Хотя находится он в равновесных географических условиях — на стыке Трансиба с КВЖД. В чем же дело?

А дело в том, что Суйфынхэ получил от своего правительства особые права на реализацию экономический инициатив, в частности, право вести свою наладочку политику. Деловые люди расцветают города буквально «врут подметки» ради очередного успеха, понимая, что их выгода может быть напрямую связана с нашей. Сейчас они предлагают не ограничиваться торговым пятачком, пусть даже весьма оживленным, а хотят расширить зону свободного экономического общения на двадцать километров по обе стороны границы. Со свободным въездом и выездом с двух сторон.

Но ведь и мы не лыком шиты — еще года три назад заговорили о возможности создания зоны совместного предпринимательства в районе трансграничной связи Гродеково (пограничный) — Суйфынхэ. Уже тогда просчитали были колоссальные выгоды перелазки туристов из стран АТР через наши порты и КВЖД в Восточную Сибирь. Председатель Пограничного районного Совета Галина Хуханисная просит: «Дайте хоть год поработать в условиях эксперимента. Ничего не отбирайте. Обещающих много, принимающих решения не объявлялось. Мы говорим, говорим, раскладываемся, пассивно ждем ответов из центра, а соседи времени зря не теряют».

Так чего же мы достойны, на какой элзе можем претендовать, если даже застенчивый, свободный «вендетальский» рынок нам не по Приморью? Впрочем, председатель экономического крайспопкома, экономист-международник В. Кузнецов при всей сложности своего отношения к простому отклику, повторяю, на идею Пограничного района. Он сказал мне:

«Если мы сделаем его в течение этого лета, это было бы замечательно».

Будем надеяться. Тем более что пограничники дают «добро», и все прочие процедурные моменты вполне разрешимы. Разумеется, китайские партнеры еще поучат нас на наших ошибках — этого многие опасаются. Но не стоит нервничать. Китайцы раньше начали осваивать режим свободной экономической территории. Они — пришедшие осведомлены и образованы. Будем и мы учиться. Смотрите-ка, что там у Дала дальше: «Базар на ум наведет, дальше: ...ума даст».

Ю. БАЛАКИРЕВ, соб. корр. «Известий», ПРИМОРСКИЙ КРАЙ.

СССР и США обменяются космонавтами

Пока советскую ракету «Циклон», которой предстояло вывести на орбиту метеоспутник «Метеор-3» с американским оборудованием для изучения озонового слоя вокруг нашей планеты, Плесецк, представляется возможность побеседовать с заместителем директора НАСА Сауэлем Келлером.



— Как вы оцениваете начинающийся эксперимент на борту советского спутника «Метеор-3»?

— Это очень важный проект. Для нас ценно, что американские специалисты могли длительное время работать вместе с советскими. Они нашли общий технический язык, и наш прибор был успешно внедрен в систему советского спутника. Это довольно сложная техническая задача, потому что у каждой стороны выработаны свои устойчивые стандарты, технические решения и их надо было совместить. Успешное решение этой задачи открывает дорогу другим многообещающим проектам.

— Долгое время в США владения космосом нежелательности совместного конструирования космических аппаратов, систем. В лучшем случае предполагалась «ставка» готовых аппаратов. Меняется ли сейчас положение?

— Да, хотя медленнее, чем хотелось бы. Пока остаются ограничения на распространение космических технологий. Но постепенно они ослабевают. По мере успешного развития политического диалога между СССР и США делая дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Какие реальные совместные проекты уже рассматриваются в ближайшем будущем?

— Во время встреч двух президентов — Горбачева и Буша была достигнута договоренность о совместной работе в области космоса за счет создания природной среды и о предоставлении возможности космонавтам наших стран потрудиться на «чужих» космических аппаратах. Намечено, что американский космонавт сможет поработать на борту орбитального комплекса «Мир», а советский космонавт — на нашем «Шаттле».

— Как вы оцениваете возможность сотрудничества в области космической медицины?

— У нас уже идет постоянный обмен медицинскими данными о полетах космонавтов и астронавтов. Это направление сотрудничества безусловно будет углубляться. Безусловно будет успешным развитие политического диалога между СССР и США. Сейчас дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Как вы оцениваете возможность сотрудничества в области космической медицины?

— У нас уже идет постоянный обмен медицинскими данными о полетах космонавтов и астронавтов. Это направление сотрудничества безусловно будет углубляться. Безусловно будет успешным развитие политического диалога между СССР и США. Сейчас дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Как вы оцениваете возможность сотрудничества в области космической медицины?

— У нас уже идет постоянный обмен медицинскими данными о полетах космонавтов и астронавтов. Это направление сотрудничества безусловно будет углубляться. Безусловно будет успешным развитие политического диалога между СССР и США. Сейчас дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Как вы оцениваете возможность сотрудничества в области космической медицины?

— У нас уже идет постоянный обмен медицинскими данными о полетах космонавтов и астронавтов. Это направление сотрудничества безусловно будет углубляться. Безусловно будет успешным развитие политического диалога между СССР и США. Сейчас дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Как вы оцениваете возможность сотрудничества в области космической медицины?

— У нас уже идет постоянный обмен медицинскими данными о полетах космонавтов и астронавтов. Это направление сотрудничества безусловно будет углубляться. Безусловно будет успешным развитие политического диалога между СССР и США. Сейчас дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Как вы оцениваете возможность сотрудничества в области космической медицины?

— У нас уже идет постоянный обмен медицинскими данными о полетах космонавтов и астронавтов. Это направление сотрудничества безусловно будет углубляться. Безусловно будет успешным развитие политического диалога между СССР и США. Сейчас дело за политиками. Инженеры и ученые готовы к тесному сотрудничеству. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

Уган автомобиль «КамАЗ»... Такие сообщения приехали в краинский хронике Татарии. Можно только посочувствовать местному угрознику: слишком велик спрос на камские грузовики. И спрос этот определяет отнюдь не дефицит черного рынка.

Разве случайно, скажем, сенсационная победа автозаводцев в наиболее престижных в автомобильном мире ралли Париж-Дакар? И зря ли КамАЗ первым из советских предприятий внес в двукратный справочник «кто есть кто в европейском бизнесе и промышленности»?

Конечно, на КамАЗе сказались и еще как! — болезнью гигантомании. Пострадал он и от планирования, действовавшего подобно нервно-паралитическому газу. Но здесь люди не хотели мириться с подневольным существованием. Их действия всегда направлялись логикой борьбы за самостоятельность.

Вспомоная, как ломали камазовцы пресловутые модели хозрасчета, фактически только мешавшие хозяйствовать. Потом они предложили создать территориальный концерн, свободный от всякого подчинения. А когда затея провалилась, пришлось оформлять аренду. И заодно готовиться...

В июне прошлого года правительство Рыжкова — Абакина утвердило положение об акционерном обществе, а в июле — о ценных бумагах. В считанные дни пошел этот вышло постановление о преобразовании ведущего предприятия отечественного автомобилестроения в акционерное общество (АО) КамАЗ.

Что и говорить, смелый шаг! Он был свершен с одобрения совета трудового коллектива. Но опыт прежних начинаний подсказывал, что надо было сохранять в себе долги министерства (в том числе и выплату кредитов, взятых штабом отрасли у банка под собственную ответственность). Все равно свобода дороже. И рентабельнее!

Факты заставляли задуматься. Во второй половине 1990 года «своентоты» КамАЗ смог сохранить и даже увеличить объем производства. Без перебоев выдвигались зарплата и премии. Регулярно перечислялись платежи в бюджет. Такая же картина в 1991 году. Плюс к тому казна получала дополнительные доходы от акционирования в сумме около 400 миллионов рублей. Побольше, пожалуй, чем от иной республики.

Мнение члена правительства «Раньше, если руководителю мог «выбить» каплю из виссистой инстанции, он считался толковым, удачливым, — говорит первый заместитель премьер-министра СССР Владимир Иванович Щербак, кстати, бывший руководителем экономического службы КамАЗа. — Выход из обстановки стимулировала жидивенческие настроения, плодился леспециалистов, для которых ходить с протянутой рукой было профессиональным занятием. Образу акционерное общество, мы в корне

меняем ситуацию. Тут никакая не денежка — надо не выпрашивать деньги у дяди, а приводить в действие те самые внутренние резервы, о которых вступают рассуждения много-аного лет. В этом залог преодоления кризисных явлений».

Ну и прибавим еще один стабилизирующий фактор — горизонтальные хозяйственные связи. Понятно, почему КамАЗ стал в первую очередь продавать акции поставщикам металла, других материалов, а также комплектующих узлов и деталей, коих он получает со стороны 40 процентов. В нынешнее забубенное время любой снабженец, что голый в крапиве. Увы, бесценный президентский Указ, ма-

сначала цифрами, потом прописью — 1.400.000.000 (один миллиард четыреста миллионов рублей). Эта вроде бы бесхитростная операция ознаменовала небывалое для нашей централизованной экономики явление, называемое переливом капитала в соответствии со спросом рынка. Лица беда начала!

Но не ловкая ли это замена одной вывески другой? Пока что вся «капитализация» идет за счет государства. При желании легко замаскироваться под рыночные структуры. Хорошо, если такие сомнения начнут развиваться на следующем этапе акционирования. Ведь второй выпуск предназначен для рабочих и служащих КамАЗа. А это — 170 тысяч человек да еще

ветераны, ушедшие отсюда на пенсию. К подлиске предъявляется 2,5 миллиона акций номинальной стоимостью 100 рублей. Каждая из них будет отмечена именем владельца. Почему?

Пояснение экономиста. Вице-президент АО, директор КамАЗа по экономике и финансам Леонид Нафтольевич Коим. «И мы специально зарезервировали для «наших» определенную долю акций. Правда, поначалу было неясно, охотно ли будут их приобретать. Чтобы составить объективное представление, провели социологическое исследование. Оно показало, какая часть камазовцев и по каким мотивам желает купить ценные бумаги. Исходя из этого, была разработана программа льготной продажи с учетом стажа работы и других показателей. Скидка в цене акции может составлять от 20 до 60 процентов. Например, работнику с 20-летним стажем причитается 40 льготных акций и около 2.400 рублей дивиденды. Чтобы обеспечить справедливое распределение акций, на эти расходы акционерное общество выделило 200 миллионов рублей. Создана система компьютерного учета и контроля имени акций, начисления и выплаты дивидендов».

А компьютеризация принципиально важна. Без нее организация всей работы останется архаичной. Уставный фонд АО КамАЗа составляет около пяти миллиардов рублей, точнее —

4,7. Вообразите себе огромные стого сторульбевые акции. Даже напечатать хотя бы пять процентов из них — то проблема. Нужна бумага особого качества. Да и к фабрикам Гознака, лихорадочно выпускающим денежные купюры, почти невозможно подступиться. Ныне камазовцы кое-как вписались в майский график. Занимая с типографией притормозили продажу акций работникам. А ведь можно по зарубежному опыту целиком покончить на ЭВМ и водоем обойтись в обращении с ценными бумагами... без самих бумаг.

По-прежнему консервативен и неприступен, как скала, Минфин СССР. Казалось бы, ясно и понятно: если государство

А на очереди — третий этап. До конца года будет начата продажа акций через биржу. На рынке ценных бумаг они могут быть приобретены любыми юридическими и физическими лицами. Но продавать акции на бирже будут не по номинальной стоимости, а в зависимости от рынка, как они котировались в момент реализации. Специалисты утверждают, что сейчас сторульбевая акция КамАЗа «тянет» на 150 рублей, к моменту свободной продажи может подорожать до 200 рублей.

Кстати, тогда же в орбиту нашего автогиганта смогут войти и зарубежные фирмы. Предполагается, что им будет продано до 10 процентов акций. Разумеется, не за один присест, и никакой бизнесмен не умыкает, как это делают наши бравые угонщики, «КамАЗ» куда-нибудь за кордон. Патриотов просят не беспокоиться: капиталист получит право лишь на обладание акциями и часть дивидендов. Зато вполне реально использовать возможности международного сотрудничества для овладения новейшими технологиями и для интеграции КамАЗа в мировое производство.

Мнение менеджера. Это известный венгерский предприниматель Шандор Демьян, создатель сети универсамов и крупнейшего коммерческого банка. Называется «Человек года» и «Менеджером года». Сейчас — президент американско-канадской холдинговой корпорации «Развитие». Вот что он говорит:

— Менеджмент, формы и методы управления производством на КамАЗе близки к тем, какие применяются в развитых странах. Приведу такой пример. Когда мы переводили венгерские предприятия на западноевропейский баланс. Здесь же наши эксперты за три дня с точностью до шести знаков после запятой перевели КамАЗ на мировые стандарты.

Что ж, лестная оценка, опровергающая суждения тех людей, что привыкли считать КамАЗ дудой величии застарелой экономики. Преодолевая трудности, ломая ведомственные перегородки, разрушая бюрократические препятствия, автозаводцы доказывают сегодня, что акционирование — это акция во спасение, шанс вывести индустрию из кризиса.

Пока это только шанс. Как он будет реализовываться, мы постараемся рассказать в следующих материалах.

А. САБИРОВ, соб. корр. «Известий», НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ.

КАМАЗ: АКЦИЯ ВО СПАСЕНИЕ

КАК НАЙТИ ХОЗЯИНА ДЛЯ ГОССОБСТВЕННОСТИ?

ложим, финансирования. Старая система управления, изымая прибыль почти подчистую, сократила выделение средств до минимума. Перед лицом надвигающегося банкротства, вызванного искусственно, как офсайды в футболе или хоккее, камазовцы вынуждены были принять на себя долги министерства (в том числе и выплату кредитов, взятых штабом отрасли у банка под собственную ответственность). Все равно свобода дороже. И рентабельнее!

Факты заставляли задуматься. Во второй половине 1990 года «своентоты» КамАЗ смог сохранить и даже увеличить объем производства. Без перебоев выдвигались зарплата и премии. Регулярно перечислялись платежи в бюджет. Такая же картина в 1991 году. Плюс к тому казна получала дополнительные доходы от акционирования в сумме около 400 миллионов рублей. Побольше, пожалуй, чем от иной республики.

Мнение члена правительства «Раньше, если руководителю мог «выбить» каплю из виссистой инстанции, он считался толковым, удачливым, — говорит первый заместитель премьер-министра СССР Владимир Иванович Щербак, кстати, бывший руководителем экономического службы КамАЗа. — Выход из обстановки стимулировала жидивенческие настроения, плодился леспециалистов, для которых ходить с протянутой рукой было профессиональным занятием. Образу акционерное общество, мы в корне

ло проку от арбитража и штрафов. Камазовцы стараются не претендовать на партнерство, а помогать им. Они оказывают техническое содействие десяткам предприятий различных министерств. Это сотрудничество мог бы еще надежнее укрепить взаимный обмен солидными пакетами акций. Но для этого надо, чтобы смежники вроде заполучной балаковской «Резинотехники» тоже поскорее акционировались.

КамАЗ сегодня объединил в финансовом русле средства свыше 1.200 предприятий. Их адреса — Казахстан и Прибалтика, Азербайджан, Сибирь, Кубань и Дальний Восток, словом, вся страна. Среди владельцев — и потребитель, особенно транспортных, строительных, аграрных организаций, есть коммерческие банки, кооперативы. На первых порах вряд ли они соблазнялись будущими дивидендами. Вероятно, неплохо действовала «приманка»: при покупке акций на 150 тысяч рублей обладатель их получал право ежегодно покупать в фонд один автомобиль «КамАЗ».

Итак, к распространению акций первой выпуска приступили с прошлой осени. Покупка — продажа их велась строго по установленной процедуре. Подписка была завершена к марту. Итого в ждали с большим волнением. И вот бесстрашный компьютер с загадочным шуршанием, будто рассыпая ассигнации, выдал на дисплей сумму,

хочет, чтобы простые труженики обзаводились акциями, то средства, выделяемые предприятиями для этой цели, не должны облагаться налогом. Как в тех же США. По этому пути пошли в Венгрии и других бывших соцстранах. У нас же финансисты предлагают — и упорно уже несколько месяцев стоят на этом! — расходы такого рода включить в фонд потребления. Значит, из них станут вычитать подоходный налог, изымать отчисления на соцстрах и в фонд стабилизации. Хотя тот же рабочий не получает эти деньги наличными, чтобы бежать в магазин, а тратит их на развитие производства в виде частных инвестиций. Без них мы были и останемся худшим вариантом общества потребления, если хотите — на грани самоубийства.

Через КамАЗ сегодня проходит глубокий тектонический разлом экономики. Государство-монополист отказалось от своего права собственности на имущество, ограничившись правом собственности на акции. А их осталось за Минавтосельхозмашем 38 процентов. КамАЗ совершенно самостоятелен, и право собственности здесь осуществляет совет акционерного общества. В правлении АО всего один представитель — центральная инстанция — камазовец — пять. Кроме того, на общем собрании акционеров половина голосов по акциям, относящимся к общесоборной собственности, передана трудовому коллективу.

А. САБИРОВ, соб. корр. «Известий», НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ.



Лето в Москве — пора спокойная для театралов: театры либо на гастролях, либо в отпусках. Но для тех, кто любит графику, живопись, это время самых неожиданных выставок. Две картины, которые вы видите на наших снимках, принадлежат кисти разных художников. Работы мексиканца Карлоса Масиола (Кихано), исполненные в стиле магического реализма, можно увидеть в выставочном зале Центрального района столицы. А картины 76-летнего мастера Сальваторе Фьюме из Италии представлены в выставочном зале Центрального дома художников на Крымском валу. Его работы находятся в государственных и частных собраниях Италии, Америки, Франции, Англии, Германии, Японии и многих других стран. 33 картины Сальваторе Фьюме приобрел Ватиканский музей современного искусства.

Но лучше, конечно, самим побывать на этих выставках, расширяющих представление о мире искусства.

НА СНИМКАХ: Карлос Масиола (Кихано) «Пьер Лоти, пойманный кистью Кихано во время своего посещения Куликовского»; Сальваторе Фьюме «Праздник во время круиза».

Фото В. МИЛОСЕРДОВА.



Солнце лучше, чем АЭС

Как приспособить к делу «даровые» источники энергии

СОВРЕМЕННАЯ энергетика требует нетривиальных решений. Тепловые электростанции беспокоят международную научную общественность, поскольку угрожают планете парниковым эффектом от выбросов углекислого газа. Когда-то казалось, что разумно заменить тепловые станции атомными, но чернобыльская катастрофа и сведения о возможности чедлинских ядерных захоронений отбросили иллюзии о безопасности ядерной энергетики, вызвали мощную волну протестов. И в трудной ситуации не ограничиваются только проблемами безопасности. Главное в том, что по сию пору отсутствуют технологии, позволяющие АЭС занять центральное место в системе энергообеспечения. Современные атомные технологии имеют низкий КПД. Всего 2—3 процента равен в них коэффициент использования топлива. Необходимы совершенно новые типы реакторов.

Где же альтернатива ТЭС и АЭС? Неужели всего лишь в экономике топлива? Не только, хотя экономика абсолютно необходима. Ведь не используются огромные резервы. И прежде всего в энергетическом комплексе. Значительная часть добытых энергоресурсов прямо или косвенно потребляется на нужды самого энергопроизводственного комплекса. Мы и здесь имеем дело все с той же самодостойной экономикой, столь типичной для нашей страны.

Но решение проблемы давно стучится в дверь. На Западе давно используются солнечная и ветровая энергия.

Остановимся на первой. Солнечные установки можно с успехом применять для электроснабжения небольших изолированных центров, энергетические потребности которых, как правило, невелики и определяются прежде всего сельскохозяйственными нуждами (сушильные установки для винограда, пловов, чая, активного веттирования кормовых трав, солнечные насосные установки и водоподъемники, геотермальные установки и т. д.).

В чем трудности использования даровой солнечной энергии? Почему до сих пор эти источники не получили должного распространения? Назовем три причины. Прежде всего солнечная энергия имеет низкую плотность потока, поэтому необходимо ее концентрировать. Поток солнечного излучения не постоянен (меняется в течение суток и года). Пиковые нагрузки энергосетей не совпадают с максимумами солнечного сияния. Это создает дополнительные трудности. Но они разрешимы: есть способы преобразования солнечной энергии — термодинамический, фотоэлектрический и фотохимический.

Солнечная станция «Солар электрик дженерейшн», построенная в пустыне Мохаве в Калифорнии, — рентабельна. Самое важное на этой станции то, что она накапливает тепло. Ее энергия может быть использована в пиковые часы. Сейчас совершенствуется технология изготовления солнечных батарей. Они удешевляются. Ожидается, что к середине 90-х годов стоимость тонкопленочных элементов уменьшится еще на порядок. Тогда стоимость электроэнергии, производимой на солнечных элементах, окажется меньше стоимости вырабатываемой на тепловых станциях. При использовании пленочных зеркальных концентраторов электроэнергия по стоимости вполне сравнима с той, что производит ТЭС.

Наиболее эффективный способ аккумулирования солнечной энергии — биоконверсия. Около 15 процентов первичной энергии в мире уже производится из биомассы. (В США такая энергия сравнима с долей атомной энергии). Специальные микроорганизмы водорослей и последующий ее перерабатывание в спирт или метан позволяют построить искусственный аналог процесса образования органических топлив, превосходящий по скорости естественные процессы во многие миллионы раз. В Московском университете работает программа «Биоэнергия». Надо отметить, что система биоконверсии предполагает замкнутость и не загрязняет окружающую среду.

Солнечные преобразователи, помимо того, что они используют чистый и неисчерпаемый источник энергии, обладают рядом преимуществ, их можно без экономического ущерба размещать более равномерно, не стремясь к гигантскому, экономия на линиях электропередачи. Все элементы солнечных станций производятся в заводских условиях и на их стройке нужно меньше.

Примечателен быстрый спад цен на электричество, получаемое от солнечной энергии. Фирма «Хорнар» строит в Фейерфильде (штат Калифорния) завод стоимостью 13 миллионов долларов для производства солнечных элементов. Задача — снизить стоимость производства электроэнергии с помощью солнечной батареи до 15 центов за кВт-час, сделать солнечные элементы конкурентоспособными для покрытия пиков нагрузки.

Только у преобразователей солнечной энергии постоянно падает стоимость. Она снижается примерно в 10 раз за десятилетие. Стоимость остальных источников энергии постоянно растет.

Солнечная энергетика при ее повсеместном внедрении приведет к формированию нового типа культуры, когда экологические ценности выйдут на первое место.

Но для этого уже сегодня в нашей стране необходимо создание единой системы, определяющей стратегию фундаментальных исследований и практического воплощения новых идей.

В. АЛЕКСЕЕВ, доктор физико-математических наук, профессор.

В. ЛУНИН, доктор химических наук, профессор, народный депутат РСФСР.

Репортер получил задание начислить на Сберкнижку обещанную компенсацию

СРАЗУ скажу, что никакого редакционного задания поначалу не было. Как самый что ни на есть рядовой клиент я принесла в свою Сберкассу заявление с просьбой начислить обещанную в апреле компенсацию на мой счет. Он существует в этой Сберкассе более двадцати пяти лет, но в марте, как пишется в казенных бумагах, этого года меня угрозило разделить его между собой и родным мужем.

С какой стати? Во-первых, слухи ходили об очередном обмене денег — будто бы не более тысячи поменяют на каждом счете, а во-вторых, Президент щедро посулил девять процентов годовых на срочный вклад. Ну, мы и разделили все мои книжечки пополам, соответственно, половину на срочный вклад, половину на обычный.

Между прочим, люди умные предупреждали: не суется, они тебе все равно перехитрит. И впрямь — ничего, кроме нервного трепки, из нашей затеи не получилось. Прошло две недели — грянуло присноподобное второе апреля, когда сорокапроцентную компенсацию пообещали начислить тем, кто завел счет до 1 марта. А нам-то прежнюю книжечку ликвидировали — две новые открыли после первого. Ну ладно — обобщили: через несколько дней поступило разъяснение, что тем, кто переоформил вклад на родственника, эти злосчастные сорок процентов не начислят. В июле. Возвращаюсь из отпуска в первых числах августа и отравляюсь в Сберкассу с заявлением: дескать, так и так, прошу начислить положенное. Мила девушка — в окошке посмотрела на меня с нескрываемым сочувствием; мы, говорит, получили правильное распоряжение принимать такие заявления только до 31 июля. Так что, увя.

В расстроивших чувствах приеху в редакцию, рассказываю о своих приключениях сотруднику, который занимается финансовыми проблемами. Тот обращается в соответствующие инстанции. Ему говорят: да нет, произошла путаница. Пусть ваша коллега недельку через две идет в свою Сберкассу, и все будет о'кей. Так и поступаю, но с тем же успехом.

Правда, на сей раз мне советую обратиться в мое, то бишь Октябрьское, районное отделение Сбербанкаского банка. Туда и направляю свои стопы, во-

оружившись на сей уже раз редакционным удостоверением, поскольку, по общему мнению, дело перестало быть сугубо личным.

Что же выясняется? Смертельно усталая, замученная трудница показывает мне два замечательных документа под одинаковым грифом — правилами от 3 июля разрешает в течение июля «при обращении вкладчиков исчисление компенсации вкладам, переоформленным мной родственником».

Июль, как известно, истекает тридцать первого. Значит, со мной обошлись в полном соответствии с вышеуказанным текстом. Но разве только со мной? «Если бы вы знали, сколько рыданий, угроз, истерик мы пережили, — рассказывают мне. Окно верно: июль — месяц отпущины, мертвый, да и с какой стати торопиться, если ни о каких ограничениях во времени и речи не было?»

Итак, телеграмма первая повлекла за собой переживания, подобные моему. 13 августа повсеместно разошлась телеграмма вторая (за теми же подписями: Войдуков, Хоркин). Надо полагать, во исправление бед, что натворила первая. «Учитывая настоятельные просьбы учреждений банка, целях защиты интересов вкладчиков Союзаосбанк, Союзсбербанк устанавливает, что исчисление компенсации вкладам, закрытым период с 1 по 25 марта 1991 года, связи с переоформлением ими родственников или в другие формы сбережений... производится по решению каждого отдельного подразделения Сбербанка, исходя из условий управления отделением Сбербанка мере обращения вкладчика, но не позднее 15 декабря 1991 года».

Вот так. Поправили — ничего не скажешь. Во-первых, мне повезло: я разделила вклад 19 марта. А если бы 26-го? Почему до 15 декабря? А главное, к чему разрешение управляющего отделения, который все равно должен запросить Сберкассу, и вольнокарастается на месяцы.

Что, хочется спросить, кроется за всей этой чехардой, если не очередная попытка обмануть и без того ограбленных сограждан (возмещают ли убытки сорок процентов, если цены возросли на сто, триста, пятьдесят, а то и всю тысячу)? Неужели же никогда не поставим мы с вами над собой правительство, которому можно верить. Пусть не на все сто процентов — хотя бы на обещанные сорок.

И. ОВЧИННИКОВА.

Снова Чернобыль: «наводнение» второго уровня

Как сообщили редакции «Госпроматназора СССР, на Чернобыльской атомной электростанции — вновь происшествие, которое по международному шкале можно отнести ко второму уровню.

Цитирую сообщение: «10.08.91 в 22 ч. 27 местного времени на втором блоке Чернобыльской АЭС, находящемся в ремонте, случился утечка лабораторно-активной воды реакторного контура в помещения здания. Облучения персонала и выхода радиоактивности в окружающую среду сверх установленных пределов не было. Произошло загрязнение выше норм, установлен-

ных для нормальной эксплуатации, трех технологических помещений реакторного отделения».

В чем причина ЧП? Специалисты утверждают, что утечка — следствие плохой загерметизации во время ремонта на трубопроводе охлаждения реактора. Сводка весьма неприятных событий на АЭС изобилует всевозможными нарушениями именно во время ремонта. Надежда, что соответствующие выводы будут сделаны комиссией Минатомэнергопрома и Госпроматназора СССР.

А. ПОКРОВСКИЙ.

2. РИФЫ МИЛЛИАРДНОГО КОНТРАКТА

Да, внешне все выглядело именно так — ни намека на смысл происходящего, плотная завеса из тайн и недомолвок. Странное молчание «центра» порождало всевозможные слухи. Распространялись невероятные домыслы о закулисных играх на высоком уровне. Когда строительство первого судна уже шло полным ходом, немцы возмущенно говорили нашим инженерам-приемщикам: «Пари, вы что, обделены в конце концов? Почему несколько месяцев от вас не добиться названия парохода? Что там себе думает ваше начальство? Даже самые туловищные чиновники могли решить за это время такой пустяковый вопрос».

Инженеры с виноватым видом разводили руками: «Честное слово, не знаем, что происходит». Верно, не знали. Потому что до последнего момента Министерство морского флота СССР (ММФ) решало и перешло, кому пойдет пароход. А не определен судовладелец — нет и названия. Даже после того, как на верфь распоряжением министра был прислан экипаж дальневосточников, у них тоже не было никакой уверенности, что заказ № такой-то достанется Владивостоку. Бытовало мнение, что, мол, пойдут в Бремене месяц, а потом их сменит экипаж из Ленинграда. Ведь сам министр не раз говорил: первенец серии предназначен для Балтийского пароходства, имеющего большой опыт контейнерных перевозок, регулярную линию из Европы в Юго-Восточную Азию, — «Балт-Ориент». Не случайно именно его люди работали на приемке, занимались комплектованием оборудования — искали по всему свету надежный главный двигатель, вспомогательные машины и механизмы. По его заказу специалисты ЦНИИМФ разработали основные требования к строящимся судам, а лаборатория линейного судостроения Академии морского флота сделала экономическое обоснование заказа, расчет эксплуатационных расходов контейнеровозов на «Балт-Ориент».

Балтийцы уже представляли себе, что будет назначен капитаном, а кто — старшим механиком. И стармех уже подобрал свою команду. Более того, для первого судна пароходство закупило 7.300 контейнеров, что обошлось ему в 22 миллиона долларов.

И тут появляется название «Звонко» и такое же название порта приписки. И вдруг от этих названий не остается и следа.

Меж тем загадочность этих непонятных событий и превращений объяснялась просто: министерство втайне от моряков проводило экстренную операцию по спасению контракта, чреватого разрывом, который грозил колоссальными неустойками, но серьезно подорвать престиж страны в глазах западных банкиров.

«Все началось с кредита, выделенного нам по специальной постановлению правительства ФРГ, на огромную сумму — 800 миллионов долларов, то есть свыше миллиарда марок. Гарантом с нашей стороны от имени государства выступало ММФ, поскольку весь кредит предполагалось использовать для пополнения отечественного торгового флота современными судами».

Наметили — сделали. Сегодня руководители Минморфлота утверждают, что едва ли не каждый свой шаг они выверляли вместе с пароходством, заранее обговоривши с ними каждое свое решение. Увы, как я выяснил, не было этого. Да и с какой стати что-то выверять и обговаривать, если штаб отрасли — он и есть Штаб, Мозговой Стратегический Центр. Ему видней, что, почем и кому. Именно оно, министерство, не поинтересовавшись мнением моряков о том, какие суда им нужны всего, само решило: будем строить контейнеровозы. Где строить — такой вопрос не возник. Немецкий банк, выдававший кредит, особо оговорил требование: заказ должен быть размещен на немецких же верфях.

О том, что его получают «Бремен Вулкан» (Бремен) и «ХДВ» (Киль), пароходства и понятия не имели. Так же, как и о цене, которую запросила верфь за каждый контейнеровоз. А цена была немалая, с изрядным «запасом прочности» для исполнителя.

Вспоминаю, что говорил мне по этому поводу в Киле немецкий инженер, знающий экономику судостроения: «Реальную стоимость парохода определить сложно. Известно, сколько стоит килограмм стали, метр сварки, во что обойдется то или иное оборудование и т. д. Я прикинул: цена вашему контейнеровозу — не больше 90 миллионов марок. А вы согласились платить по 112 миллионов с гаком. Да это же нонсенс! Признаться, нам здесь, на Западе, невозможно себе представить, что среди экономистов нашей страны, которые занимались этим проектом, не нашлось ни одного, кто способен видеть дальше собственного носа».

Кому адресовать этот упрек? Ответ услышал от человека, причастного ко всем этапам строительства:

(Продолжение. Начало см. в № 195).



ТАЙНЫ ИСЧЕЗНУВШЕГО КОРАБЛЯ

— Даже я, по сути, технический руководитель проекта, еще ничего не знал о нем, когда в Москве уже было принято решение не только о типе и количестве судов, но и о месте их постройки. Кстати, что бы там ни говорили «наверху», технико-экономическое обоснование заказа тоже делало само министерство. Лишь после того, как контракт с обеими верфями был передан огласке, пароходство смогло наконец-то заняться расчетами экономической целесообразности эксплуатации контейнеровозов. И подчитали, что те окажутся нерентабельными. В частности, балтийцы, сделав такой анализ, сообщили министру на принятых им условиях кредита срок окупаемости составит 15—17 лет...

Значу, что кредит был выдан на вдвое меньший срок. Получилось, что суда, еще не сошедшие со степеней, заводом обречены своих будущих судовладельцев на сплошные убытки. В самом деле, чтобы быть рентабельными, каждое из них должно зарабатывать в сутки свыше 40 тысяч долларов, а на мировом рынке за такой тоннаж больше 25 тысяч не дадут. Значит, государство придется компенсировать пароходствам эти ежесуточные потери или... Или добиваться от кредитора пересмотра условий финансирования, продления кредита.

Этот первый «звонок» никого тогда в Москве не встревожил. Ну, а моряки перестали надеяться патрону своим предостережениям. В конечном счете финансовая сторона сделок, совершаемых министерством, — это его проблема. Ведь в ту пору — два года назад — векселя по валютным кредитам оплачивались из централизованного фонда. И поскольку возмещение затрат тоже шло, как встарь, из государственной казны, желающих получить новые пароходы оказалось предостаточно: к Балтийцам и дальневосточникам неожиданно для ММФ примкнули и черноморцы. И министерство пообещало, что Ленинград и Одесса получат по четыре парохода, а два уйдут на Дальний Восток.

На том после бурных споров и перещипали. Гром грянул год спустя: новые законы о правах предприятий, о налогах обложили и отчислениях валюты проложили между пароходствами и министерством глубокую трещину. Их интересы расходились в разные стороны. Не стало централизованного валютного фонда, моряки перешли на собственный кош и тут же сообразили, что теперь придется оплачивать дорогостоящие суда из своих, весьма небогатых доходов. И заявили министру: «Они нам не нужны; мы заказали, вот и давайте с ними все, что хотим». Даже балтийцы в то момент дрогнули: «Не возьмем, слишком накладно», послал телеграмму такого содержания Ю. М. Вольмеру. Правда, позднее похвально: «Отдайте нам все деньги пароходов, только переформируйте на них кредит».

Наверное, прежде министерство так и поступило бы. Но к тому времени, когда разбухли главные события, БМФ вырвалось из-под его опеки, стало арендным предприятием (об этом «Известия» подробно рассказали летом прошлого года в статье «Балтийский мятель» и других публикациях — В. Н.). Выходит, отдавать суда строительству?

Роль спасителя контракта по просьбе ММФ взял на себя его самое приближенный фаворит — акционерное коммерческое предприятие (АКП) «Совкомфлот».

О-о, эта организация заслуживает пристального внимания. Она, пожалуй, не просто герой моего повествования, но и красочная иллюстрация к злободневной теме о том, как и за счет чего

(кого) зародился и расцвел советский бизнес.

«Мистер Совкомфлот»... Так назвала недавно влиятельная английская газета председателя правления АКП. И не ошиблась, назвав его так.

Для справки: Игорь Сергеевич Осминин, 53 года, по диплому — филолог, затем окончил Академию внешней торговли. Специального морского образования не имеет. По мнению нынешнего первого замминистра, опытейший, экстра-класса финансист, светлейшая голова, бизнесмен западного толка.

Многие годы беспрестанно возглавлял высшее учебное учреждение и ее предшественник, 30 июля с. г. на общем собрании акционеров подал в отставку.

Отставка принята. Но у истоков «Совкомфлота» стоял все же не Игорь Сергеевич. Идеальным владельцем и организатором всех побед был его учитель и духовный наставник Владимир Иванович Тихонов, ныне персональный пенсионер союзного значения. Это он создавал таких людей, как Осминин, выискивая способных молодых сотрудников, опекая, направляя и продвигая их по ступеням карьеры. Вот — человек, чья деятельность еще никак не оценена по достоинству. Вот уж кто действительно светлейшая голова! Глубокий ум, природный талант организатора, жесткая деловая хватка, умение рассчитывать задуманные комбинации, подобно опытным гроссмейстеру, на много ходов вперед — все это было свойственно первому заместителю министра, который семнадцать лет правил морским флотом страны, как французский кардинал Ришелье.

Орелом тайн была овенна специальная тетраль, всегда летавшая на столе Владимира Ивановича. Из нее на глазах изумленных подчиненных он мог извлечь любую информацию о любом человеке и по любой проблеме, касающейся морской коммерции.

Тихонов умел производить впечатление на людей и столь же умело внушал им мысль: он знает ВСЕ, и ВСЕ нити держит в своих руках.

В этой легендарной тетради до поры до времени хранились секретные заметки — обобщенная информация о деятельности каждого человека и по любой проблеме, касающейся морской коммерции.

Идея была гениальна и, как все гениальное, необычайно проста.

Но предоставляю право изложить задуманное и в конечном счете блистательно осуществленное Владимиром Ивановичем его любимому ученику, с которым я встретился на Старом Арбате в невзрачном с виду бывшем школьном здании, скромно пригизнувшись в глубине двора напротив серой громады Министерства культуры СССР.

— В начале 70-х годов, — рассказывает Осминин, — остро ощущалась нехватка тоннажа советского торгового флота. Тогда начались массовые закупки за рубежом зерна и продовольствия. Страна расходовала огромные средства на фрахтование иностранных судов для перевозки импортных грузов. И эти расходы постоянно росли.

В то время, как вы знаете, государственная монополия на торговлю судами принадлежала «Судоимпорту» Минвнешторга, а на фрахтование — «Совфрахт» ММФ. И для того чтобы иметь дополнительный источник пополнения флота, министерством была изобретена формула, развивающая и дополняющая

идею бербоут чартера — найма парохода без экипажа на длительный срок. Смысл формулы: я фрахтую иностранное судно, сажаю на него свой экипаж и договариваюсь с судовладельцем, что оно перейдет в мою собственность после того, как я полностью расплачусь за аренду.

Наш фрахт, по сути, являлся завуалированной формой покупки судов на мировом рынке в кредит. Это был для ММФ хороший «зонтик», позволявший не нарушать напрямую государственную монополию внешней торговли.

Краеугольным камнем такого бизнеса служат два основных принципа: первый — зачем тратить валюту на оплату транспортных услуг, если разумней использовать ее для приобретения самого транспорта; второй — чтобы быть независимым, плати столько, сколько заработаешь.

Занимаясь этим видом коммерции, мы не рассчитывали на финансовую поддержку государства. Да, оно выделяло нам средства на фрахтование иностранного тоннажа, но израсходованные деньги, пройдя заключительный круг, возвращались в Союз в виде приобретенной нами собственности.

Подчеркиваю: страна не потратила ни доллара на выкуп судов, которые мы приобрели. Они — всего лишь результат интеллектуальной деятельности.

Накопленный капитал дал возможность Минморфлоту создать фонд «Валютный оборотный фонд коммерческих операций». Тогда, в этот фонд, перечислялись все валютные поступления от работы судов. Оттуда министерство черпало средства на нужды отрасли.

Когда стали происходить изменения в экономике страны, ВОФЮ был преобразован во Всесоюзное внешнеэкономическое расчетное объединение, которое недавно превратилось в АКП «Совкомфлот». Его акционеры — ММФ, собственники купленных нами судов, и те пароходства, что занимались их технической эксплуатацией. Сегодня АКП владеет флотом в составе 182 плавтонин. Даже если мы реализуем часть судов, к 95-му году будем иметь около пяти миллионов тонн дедеята. Для сравнения: у самого крупного в стране пароходства — Новороссийского — шесть миллионов тонн, у Черноморского — чуть больше четырех. Пустяк. Пусть я сейчас в продажу наши основные фонды, чистая их стоимость составит около двух миллиардов долларов.

Как видите, начав с нуля, мы без субсидий государства создали одно из крупнейших в мире судовладельческих предприятий. Причем на всех этапах коммерческой деятельности у нас не было конкурентов в стране. Пережая время, мы шли своими, еще никому не проторенными путями...

Очень красивую картину взлета и процветания АКП нарисовал Игорь Сергеевич. Но истинное произведение искусства столь многогранно, что каждый человек понимает и толкует его по-своему. Вот и я хочу дать свое толкование тому, что так влюбленно изображал настоящий мастер.

Это замечательно — из ничего, «всего лишь с помощью интеллектуальной деятельности», создать шедевр — могучую армаду. Но, как известно, в экономике ничто не возникает из «ничего». Кроме усиленной работы мозговых извилин, здесь требуется и кое-что другое, зловеще материальное.

Ох, и хитер же был корифей-финансист Владимир Иванович Тихонов, прерасно знавший, как надо зарабатывать деньги в области самых грозных законов и предписаний. Мол, не дайте валюту на пополнение флота — и не надо, получим ее от вас же не мытьем, так катаньем.

Независимая с виду формула, изобретенная им, позволила министерству в течение почти двух десятилетий, год за годом, незаметно высасывать из госказны миллиарды и миллиарды долларов, а затем бесконтрольно расходовать их по своему усмотрению.

Владимир НЕВЕДСКИЙ, спец. корр. «Известий».

ЛЕНИНГРАД — КИЛЬ — БРЕМЕН — МОСКВА.

(Окончание следует).

Панорама международной жизни

Поздравительная телеграмма

Президент СССР М. С. Горбачев поздравил К. Фомвихана по случаю его избрания президентом Лаосской Народно-Демократической Республики. В телеграмме, в частности, выражается надежда, что традиционные отношения дружбы и сотрудничества между СССР и Лаосом будут и впредь развиваться на благо народов наших стран, в интересах международной безопасности и мира.

(ТАСС).

Решение по-итальянски

«Мы так не договаривались», — прокомментировал решение итальянских властей представитель албанского правительства и уточнил, что договоренности, достигнутые в ходе переговоров в Тиране министром иностранных дел Италии Дж. Де Микеллиса, предусматривали возвращение в Албанию всех беженцев.

Действительно, решение итальянского правительства оставить в Италии тех беженцев, которые не поддавались ни на какие уговоры, продолжило удерживать захваченные ими станции и часть порта в городе Бари, вызвало у многих, многого гласно, недоумение. Министр внутренних дел Италии В. Скотти категорически утверждает, — заявил министр, — что предпочитают смерть возвращению в Албанию, где, по их словам, будут подвергнуты пыткам или даже убиты.

Всего в ходе операции в Албанию в течение нескольких дней возвращено 17.466 человек. Около тысячи «неукротимых» были посажены в автобусы и небольшими группами распределены по северным областям Италии. Как же получилось задержать вопросом газете «Република», что итальянские власти, без особых церемоний погрузившие в самолеты изможденных женщин и детей, в конечном итоге оставили в стороне и тем самым как бы оправдали тех, кто вел себя особенно вызывающе, кто, по определению той же полиции, представлял собой группу «провокаторов» и даже «агентов албанских спецслужб»? Действия властей, отмечает со

Хорватия: НАПАДЕНИЕ, КОТОРОГО НЕ БЫЛО

Все бомбебежница в Загребе (их здесь почти тысяча) пригрозилась к приему мирного населения, спасающегося от вражеских снарядов и мин. Особые меры были предприняты властями и республиканской армией (национальными гвардейцами и отрядами министерства внутренних дел) для защиты на всей территории Хорватии ее городов и сел, предприятий, жилых и общественных зданий, памятников культуры. Перепуганные жители в страхе и панике прятались подальше свое имущество, готовились припрятать на случай вынужденного и длительного пребывания в подвалах и убежищах.

15 августа на Хорватию должна была совершить вероломное нападение... Югославская народная армия. Накануне об этом громко сказано на всю республику заявили во время пресс-конференции в парламенте два ее министра — обороны и иностранных дел. Министр обороны Лука Бебич утверждал, что его ведомство располагает разведанными и о самом факте готовящейся агрессии, и о дне ее совершения не только из внутренних источников, но и из зарубежных.

По мнению министра, угроза нападения со стороны югославской армии (в которой, между прочим, воины-хорваты вместе с воинами-сербиями составляют большинство ее личного состава) возникла в связи с выводом частей и соединений ЮНА из Словении! Эти войска перебрасываются (подчеркну: по решению Президиума СФРЮ как Верховного главнокомандующего ЮНА) в соседние Боснию и Герцеговину и Воеводину — автономный край Сербии — и сосредоточиваются в приграничных районах с Хорватией. 15 августа,

день обманутые люди мучительно ждали: а вдруг начнется? Так что акция нагнетания страха и напряженности вполне удалась. Этому способствуют и повторяющиеся заявления некоторых европейских лидеров о том, что в случае нападения ЮНА на Хорватию ее немедленно следует признать независимой державой. Однако Хорватия одобрила решение Президиума СФРЮ о прекращении огня на ее территории, и с этим стараниями «военного курса» приходится считаться.

В «прифронтовых» районах республики побывали члены Президиума СФРЮ и члены комиссии по контролю за прекращением огня В. Тулуурковский и Б. Богичевич.

В эти районы прибывает также первая группа наблюдателей союзного секретариата по внутренним делам, в которую входят представители двух «нейтральных» республик — Боснии и Герцеговины, Македонии. Словенцы участвовать в «союзном мероприятии» отказались. Для начала в составе группы будут 80 наблюдателей в штатском, но если потребуются — число их увеличится. С удовлетворением воспринято здесь сообщение о продолжающемся обмене пленными. Уже освобождено почти 30 человек — хорватов и сербов.

Е. ВОСТРУХОВ,
с.б. корр. «Известий»
БЕЛГРАД.

Телетойный зол «Известий»

Станет ли Прага местом форума?

Министерство иностранных дел Чехословакии официально предложило провести в Праге седьмую международную конференцию по урегулированию на Ближнем Востоке. Как заявил представитель МИД Ян Лоренц, готовность предоставить свои столицы для подготовительных туров этой конференции выразили также Дания, Египет, Швейцария и Марокко. Завершающий этап международного форума по Ближнему Востоку урегулированию состоится в Вашингтоне.

Перестрелки в Турции

На юго-востоке Турции произошли вооруженные столкновения между подразделениями сил безопасности и курдскими боевиками, выступающими за создание независимого Курдистана. Убиты 14 separatistov. В районах с обострившейся ситуацией введено чрезвычайное положение. Всего за семь лет вооруженной борьбы погибли более трех тысяч курдских боевиков, турецких военнослужащих и мирных жителей.

Мирная миссия японских военных

В Токио изучается возможность участия Японии в вооруженных силах ООН по поддержанию мира. Об этом заявил в Абу-Даби (ОАЭ) заместитель начальника Управления национальной обороны Японии Такуо Эгуги. Сейчас японские военные моряки принимают активное участие в разминировании вод Персидского залива. Токио намерен использовать свой армейский контингент в составе войск ООН для сохранения всеобщего мира, подчеркнул К. Эгуги.

Китайские пожарные в Кувейте

Подразделение из 62 китайских пожарных отбыло в Кувейт для участия в тушении пожаров на нефтяных скважинах, подожженных иракской оккупационной армией во время войны в Персидском заливе. Специалисты из КНР получили большой практический опыт тушения огня на нефтезаводках в западных районах Китая. За последние сорок лет в КНР потушено около 400 «нефтяных» пожаров.

Тайна израильских пленников

Кто удерживает израильского авиаштурмана Рона Арада, заложником плен на юге Ливана? Где находится он и шестеро других его соотечественников, плененных в этой стране. Эта тайна затормаживает решение проблемы западных заложников в Ливане. Ури Лубрани — глава израильской делегации на женевских переговорах по указанной проблеме — заявил, что на встрече с генеральным секретарем ООН Пересом де Куальаром никаких достоверных сведений о судьбе пленников в Ливане не получено. Он подчеркнул, что его страна настаивает на получении ясных и подтвержденных данных по этому вопросу.

По утверждению Тами Арад, ей передали четыре года назад письма от мужа из неволи. Их содержание позволяет сделать вывод, что Р. Арад находится в руках иранских военных, непосредственно подчиняющихся Тегерану. Если эти предположения близки к истине, то Рон, по всей видимости, в руках «Страны исламской революции», базирующейся в ливанской долине Бекаа.

Что касается других военнопленных израиля, плененных на ливанской земле, есть признаки, что двое из них живы, трое считаются погибшими и еще один умер. Однако имеющаяся информация противоречива. В частности, проиранская подпольная организация «Хезболла» признала, что удерживала двух израильтян. Однако она утаивает, живы ли они.

(Франс Пресс).



Израильские солдаты на улицах аннексированного Тель-Авива Восточного Иерусалима. Снимок из французской газеты «Юманите».

В Брашове вновь неспокойно

В Брашове, где почти четыре года назад рабочие впервые выступили со стихийным протестом против бедственных условий жизни, вновь неспокойно. Перед зданием городской префектуры собралась тысячная толпа демонстрантов, скандирующих на этот раз вместо «Долой Чаушеву!» лозунги, направленные против президента Румынии И. Илеску, правительства П. Гома, Фронта национальной спасения.

Манифестация началась еще в четверг утром, когда от ворот крупнейшего в Румынии завода по производству грузовых автомобилей, как и осенью 1987 года, к центру Брашова двинулись колонны рабочих. Спустился некоторое время к ним присоединились манифестанты с авиационного завода. Причиной акции массового протеста стало недовольство рабочих брашовских предприятий непомерно высокими ценами на продукты питания, от роста которых отстает повышение заработной платы.

Манифестанты потребовали от префектуры города до понедельника, 19 августа, дать ответ о политике цен, практикующей муниципальным властями. В противном случае на заводе, участвующих в акции протеста, будет объявлена всеобщая забастовка. Несмотря на крики многотысячной толпы заместитель префектуры Брашова Виссарин Янку пытался вступить в диалог с возмущенными рабочими. Но был оставлен. Согласно свидетельства очевидцев событий в центре города, манифестанты пытались силой проникнуть в здание префектуры.

В. ВОЛОДИН,
с.б. корр. «Известий»
БУХАРЕСТ.

Семейный клан террористов

Крупной удачей считает деловая полиция арест супружеской пары синхских террористов Савана Сингха и его жены Индерджит Каур. Эта пара прибыла в индийскую столицу из Пенджаба по заданию как называемой «калхистанской освободительной армии» с целью совершения террористических акций в стране.

Саван Сингх, самозванный «охранитель командир», уже подвержен аресту в 1986 году за незаконное хранение огнестрельного оружия. Однако тогда он отделался небольшим наказанием. С тех пор на его личном счету — участие в ряде «громких» террористических акций. Среди них — взрыв бомбы на многолюдном рынке в пенджабском городе Батала, унесший жизни двадцати человек, убийство из автомата трех односельчан и полицейского констебля и другие.

Н. ПАКЛИН,
с.б. корр. «Известий»
ДЕЛИ.

В Женеве отыглась третья сессия подготовительного комитета Конференции ООН по окружающей среде и развитию (ЮНСЕД). На работе сессии участвуют делегации из 130 государств мира, на ней представлены также около 300 различных международных неправительственных организаций. На повестку дня вынесены многоплановые проблемы охраны окружающей среды, которые

будут рассматриваться в тесной связи с перспективой расширения экономического развития и оскудения природных ресурсов планеты. Стратегически важным вопросом повестки дня участии сессии считают обсуждение на ней перспектив проведения «Встречи в верхах глав государств планеты Земля», готовящейся по инициативе ЮНСЕД.

Перед «планетарной» встречей в верхах

Центральной и Восточной Европы, набирающее темпы промышленное развитие повлекли за собой ухудшение состояния окружающей среды и истощение природных ресурсов в масштабах, угрожающих жизни на планете. Для решения экологических проблем, реализации конкретных программ требуются соответствующие крупные финансовые ресурсы. Стронг обращает в этой связи внимание на экономические трудности развивающихся государств, Советского Союза и других стран

своей воли, которую весь мир ждет от встречи глав государств в Рио-де-Жанейро в Бразилии. «Конференция в Рио должна создать новую основу отношений между богатыми и бедными странами, между Севером и Югом. Она должна опираться в качестве главного приоритета XXI века борьбу с бедностью. Эта необходимость диктуется как экологической безопасностью, так и моральными и гуманитарными доводами», — заявляет Стронг.

По его мнению, на конференции в Рио необходимо выработать и принять «Хартию Земли» — документ, определяющий новые экологические и экономические принципы, которыми должны руководствоваться государства в своих взаимоотношениях, а также в их отношении к планете. Это, по мнению Стронга, касается утверждения нер, облегчающих всеобщий доступ к передовой, экологически рациональной технологии, пересмотр модели расточительного и разрушительного экономического развития промышленно развитых стран Запада, а также поиски путей выхода из бедности и зависимости для развивающихся стран. По замыслу организаторов открывшейся во Дворце национальной сессии ЮНСЕД, большую помощь в решении этих задач и подготовке «планетарной» встречи в верхах в Рио может оказать общественность, широко представленная неправительственными организациями, участвующими в работе широкого форума по окружающей среде и развитию.

Ю. КОСИНСКИЙ,
с.б. корр. «Известий»
ЖЕНЕВА.

КУБА — США: Иммиграционная дуэль

Иммиграционные вопросы вновь вышли на первый план в отношениях, а точнее сказать, в конфронтации между США и Кубой, не прекращающейся вот уже более 30 лет.

Проблема эта действительно острая. После революции 1959 года остров разными путями покинули многие сотни тысяч кубинцев. Крупные кубинские общины можно встретить сегодня в Испании, в Венесуэле, в Панаме. Однако наиболее значительная из них обосновалась в Соединенных Штатах. Воссоединение семей, общинное родство, их взаимные визиты — проблемы, всегда острые для враждующих государств. Обе стороны весьма активно использовали их для взаимных нападок. Вашингтон неизменно ссылается на кубинские ограничения на въезд и выезд из страны, как на доказательства попрания прав человека на острове. Со своей стороны, Гавана не менее активно контратакует, обвиняя США в лицемерии и искусственном раздвигании этой проблемы.

В прошлом эта пропагандистская дуэль, пожалуй, давала больше преимуществ для американской стороны. Однако положение существенно изменилось после недавнего решения администрации США приостановить рассмотрение новых заявлений от кубинцев, желающих посетить родственников в Америке. В сообщении по этому поводу указывалось, что это решение «не носит политического характера», и объясняется необходимостью разобраться с 30 тысячами заявок на получение въездной визы, накопившихся за последнее время. Надо сказать, что эта лавина во многом была вызвана недавними шагами кубинской стороны, снизившей до 20 лет возраст граждан, которых разрешаются такие поездки. Нетрудно понять, что сочетание этих мер создает явное пропагандистское преимущество для Гаваны, ибо теперь в качестве противника свободы передвижения выступают уже США.

Развивая успех, кубинская сторона выдвигает в адрес Вашингтона два таковых обвинения. Во-первых, в попытке искусственно сдержать отъезд с острова недовольных, которые могли бы, по мнению американцев, пополнить «ялтую колония», нацеленную на свержение правительства Фиделя Кастро. Во-вторых, в поощрении отчаянных акций «бальсерос». Этим словом (от испанского «бальса» — «плато») на Кубе принято называть тех, кто зачастую, прихва-

КОММЕРЧЕСКИЙ ЦЕНТР ЭЛЕКТРОННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПРЕДЛАГАЕТ:

УЧЕБНЫЕ КОМПЛЕКСЫ:
 типа "Электроника MC 0202.01-03" — количество рабочих мест преподавателя — 1
 — количество рабочих мест ученика — от 2 до 12
 типа УКНЦ 01.01
 — количество рабочих мест преподавателя — 1
 — количество рабочих мест ученика — 12

ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:
 "Электроника MC 0202.04" — 8 моделей
 "Электроника MC 0507" — 2 модели
 "Электроника MC 0507.02" — 2 модели
 "Компат XT" (совместимый с IBM PC)

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:
 типа "КВАНТ 4С" — 9 моделей

БЫТОВЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:
 типа "КВАНТ БК" — 4 модели

ПОРТАТИВНУЮ МИКРОЭВМ
 "Электроника МК-90"

ПРИНТЕР
 "Электроника MC 6312"

ИНТЕГРАЛЬНЫЕ МИКРОСХЕМЫ
 серий: 100, 133, 136, 155, 500, 511, 512, 537, 541, 565, 588, 1500, 1532, 1633, 1615, 1617, 1623, 1808, 1815, 1820, 1823, 1824, 1843, 1844, 1847.

Адрес: 117415 Москва, пр-т Вернадского, 39
 Телефон: 432-92-60. Телетайп: 417153 ЭЛИОН
 Телекс: 411668
 Телефакс: 4315888

Для всех, кто готовит тексты на русском языке с помощью персонального компьютера!

Совместное советско-американское предприятие ПараГраф ПРЕДЛАГАЕТ всего за 2990 рублей пакет **Русское Слово**, предоставляющий неограниченные возможности работы с текстами на русском языке.

В состав пакета входит популярнейший в мире текстовый редактор Microsoft® Word 5.0, поставляемый по лицензионному соглашению с фирмой Microsoft®.

Наш адрес: 103051 Москва, Петровский б-р, 23
 Телефоны (095) 924-17-81, 200 25-66, 928-12-21
 Факс: (095) 9282768

ИЗДАТЕЛЬСТВО "НОВОЙ СТРОИТЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ" ВЫПУСКАЕТ

для всех, кто так или иначе связан с заключением договоров на подрядные работы и определением стоимости объектов,

справочное пособие "ДОГОВОРНЫЕ ЦЕНЫ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ".

Впервые в практике издательского дела редакция проинформирует подписчиков о всех дальнейших официальных изменениях в ценообразовании после выхода книги.

Цена одного экземпляра пособия (объем около 160 стр.) — 177 руб. Выпуск пособия намечен на конец августа — начало сентября 1991 г.

Заявки с заверенными копиями платящих поручений направлять по адресу: 103001 Москва, Б. Садовая ул., 10, издательство "Новой строительной газеты"

Контактный телефон: 209-91-26.

Москвичам и жителям Московской области следует переводить деньги на р/с № 348751 в Мосстройбанке участник 06, МФО 998208; других городов — на р/с № 348751 в Мосстройбанке, ЦОУ Госбанка СССР 400161500, МФО 201791.

ИЦ "НАУЦИЛУС" осуществляет разработки в области информационных и управляющих систем на персональных ЭВМ (IBM PC) и предлагает:

- банк данных по предприятиям с их основными реквизитами (55 тыс. адресов). Цена — 1,5 тыс. руб.;
- программное обеспечение для систем реального времени (на базе операционной системы QNX);
- увлекательную игру для интеллектуалов "Эрудит" (на русском и английском языках);
- надежную (не имеющую аналогов в СССР и за рубежом) систему защиты от копирования CERBERUS;
- пакет программ для автоматизации проекта реконструкции зданий (на основе AUTOCAD 10.0).

Наш телефон в Москве: 924-93-55 (с 9.00 до 21.00)

Корреспонденты «Известий» о событиях в мире

Быть ли Европейскому экономическому пространству?

Идея всем нравится, но...

Европейское экономическое пространство (ЕЭП), о создании которого вот уже больше года ведут интенсивные переговоры...

Самая идея Европейского экономического пространства возращения у сторон не вызывает. Она сводится к следующему: двенадцать стран ЕС и семь стран ЕАСТ открывают свои границы для свободного передвижения людей, капиталов и товаров.

Вначале предполагалось, что парадигмой договора о новом союзе состоит во время встречи министров экономики всех заинтересованных стран 25 июня в австрийском городе Зальцбург. Встреча состоялась. Стороны изложили свои взгляды, но они оказались очень далеки друг от друга.

Египет и Ливия на путях интеграции

Разрешен безвизовый проезд

Египет и Ливия объявили о том, что делают общую границу фактически свободной для въезда и выезда своих граждан.

Гражданам этих государств разрешен теперь безвизовый проезд в обе стороны. С них снимается лишь символическая пошлина за пересечение границы.

Ливией, который пресса обеих стран называет историческим. И пауза, взятая Египтом после ликвидации ливийского КПП, до того момента, когда пограничный шлагбаум поднялся и на египетской территории, свидетельствует прежде всего о том, что Мубарак самым внимательным и тщательным образом взвешивал все возможные последствия и перспективы этого шага.

Ведь речь идет о границе между государствами, которые оказались во время войны в Персидском заливе по разные стороны баррикад. И если Ливия бурно протестовала против присутствия на театре военных действий войск западных держав, то египетские солдаты сражались вместе с ними в составе союзной коалиции. Это обстоятельство вполне бы должно было тяжелым бременем лечь на последние отношения между этими странами.

Однако случилось по-другому, и сейчас можно говорить о появлении и развитии в межаарабских отношениях свежей темы: египетско-ливийской. Она имеет несколько планов. Наиболее нестабильный из них пока, пожалуй, внешнеполитический. Доктрины и системы внешнеполитических приоритетов, принятые руководством двух стран, весьма сильно отличны друг от друга. Однако это обстоятельство, судя по заявлениям представителей руководства обеих государств, не должно влиять на позитивное развитие других аспектов сотрудничества — экономического, научно-техни-

согласны пустить рыболовецкие суда сообщества в свои прибрежные воды, если будут строго соблюдаться согласованные квоты. Вена не намерена отступать от формулы «сначала соглашение о транзите, и только потом договор ЕЭП». Швейцария отказывается подчиниться какому бы то ни было общему правилу ведения банковского дела. Наконец, все семь стран Европейской ассоциации свободной торговли вообще не годят желанием давать деньги фонду поддержки экономики слабых стран сообщества.

Есть еще один нерешенный вопрос: как быть с двусторонними договорами, которые уже заключены между странами ЕС и ЕАСТ? Сохранятся они и после создания Европейского экономического пространства или потеряют силу? И над этой проблемой экспертам придется ломать голову.

На решение всех этих проблем потребуется время. И потому срок создания ЕЭП отодвигается. Насколько? Сказать трудно. Ближайшая газета «Прессе» настаивает пессимистически. В статье под заголовком «Тихий конец Европейского экономического пространства» газета пишет: «Упорное нежелание сторон уступить друг другу приводит к тому, что ЕЭП вообще не состоится».

С. ТОСНЯН.

ВЕНА.

ческого, культурного. Здесь, как считают обе стороны, должна быть разработана и внедрена система всесторонней интеграции.

Что же до политических разногласий, то и здесь делаются активные попытки найти взаимопонимание. Так, Хосни Мубарак предпринял неожиданный визит в Ливию после того, как рельефно обозначились контуры мирной конференции по Ближнему Востоку, и во время своего визита в Кадафи, как свидетельствуют египетские источники, убеждал последнего переступить через резко антиамериканскую позицию и принять участие в миротворческом процессе в регионе, невзирая на то, что в нем активно задействован Вашингтон.

По свидетельству западных агентств, этим круг тем, обсуждавшихся политическими деятелями двух стран, не ограничивались. Мубарак вел активные переговоры по вопросу, традиционно имеющему приоритетное значение для Египта; а сейчас ставшего для него особенно важным. Это проблема экспорта рабочей силы. Для АРЕ это одна из основных статей валютных доходов. Однако издохотной она неожиданно превратилась в убыточную, и опять-таки в связи с событиями в Заливе, когда колоссальное количество египтян, работающих в Ираке, Кувейте и Саудовской Аравии, вынуждены были вернуться на родину.

Эти переговоры, по всей видимости, имели успех. И, как явствует из последующего развития событий, Ливия пошла на встречу предложениям АРЕ, и, похоже, египетские рабочие руки обрели для себя новый обширный рынок. Сейчас объявлено о том, что египтяне могут приезжать в Ливию без официального разрешения на работу. Эта льгота, по-видимому, принципиально развернет поток египтян, традиционно работавших в Заливе, в ливийскую сторону — через границу, на которой теперь нет замка...

Д. ВЕЛИКИЙ.

КАИР.

Интервью «Известий»

— Как мне представляется, это вопрос длительных контактов, сложных переговоров.

— Предположим, сторонам удалось договориться. Нейтралы сблизятся с западноевропейскими социально-экономическими и внешнеполитическими структурами. Не нанесет ли это ущерба нашим стратегическим интересам?

— Скажу только, что это противоречило бы и нашей, и общеевропейской философии, которая особенно четко вырисовалась после Парижа. Согласно этой философии развитие Европы должно идти в направлении создания общеевропейских структур безопасности и сотрудниче-

Эскиз к портрету завтрашней Европы

Выдержит ли политика нейтралитета испытание на жизнеспособность

В этих условиях неизбежно возникает вопрос политического сближения с «Общим рынком». Почему? Потому что в рамках Европейских сообществ решаются вопросы не только социально-экономической, но и политической интеграции. Более того, сейчас все более настоятельно ставится вопрос придания ЕС военно-политического измерения.

— Насколько же совместимы принципы традиционного нейтралитета с этими новыми тенденциями? Реально ли в этих условиях подключение нейтралов к европейским интеграционным процессам?

— Здесь существуют различные оценки. Австрийцы, например, судя по всему, считают возможным совместить принципы унифицированной внешней политики и сохранения нейтралитета. Другое дело — как на это посмотрит «Общий рынок», пойдет ли он на встречу выдвигаемым некоторыми нейтралами идеям предоставления им «особого статуса» в рамках их членства в ЕС. Лично для меня это вопрос еще далеко не решенный, потому что основная цель Европейских сообществ — это создание сильного, внутреннего сплоченного унифицированного объединения и в экономической области, и в области социальной, и в области политической.

— Политика — искусство возможного. Удастся ли сторонам найти компромисс?

— Как мне представляется, это вопрос длительных контактов, сложных переговоров.

— Предположим, сторонам удалось договориться. Нейтралы сблизятся с западноевропейскими социально-экономическими и внешнеполитическими структурами. Не нанесет ли это ущерба нашим стратегическим интересам?

— Скажу только, что это противоречило бы и нашей, и общеевропейской философии, которая особенно четко вырисовалась после Парижа. Согласно этой философии развитие Европы должно идти в направлении создания общеевропейских структур безопасности и сотрудниче-

ства. Хотя это будет длительный процесс, но будущее Европы мы видим не как структуру, которая будет создаваться вокруг НАТО, или как Европейское сообщество, к которому должны будут примкнуть все. В нашем понимании будущее структуры должно строиться на безблочных подходах, на коллективных или, как теперь говорят, кооперативных основах. Вот и возникает вопрос: насколько подтягивание нейтралов к Европейским сообществам отвечает интересам создания единой Европы?

— Недавно министр иностранных дел ФРГ Г.-Д. Геншер заявил, что НАТО не заинтересована в том, чтобы линия раздела Европы в будущем проходила вдоль западных границ СССР. Однако происходящие сегодня процессы сближения нейтралов с «Общим рынком», подтягивание к западноевропейским структурам наших вчерашних союзников по военной Организации Варшавского Договора могут рассматриваться как шаги в направлении изоляции Советского Союза, ставящими его на обочину столбовой дороги общеевропейской интеграции.

— Не секрет, что на Западе есть сторонники того, чтобы изолировать нашу страну. Но я думаю, что большинство политиков в западных странах и среди наших вчерашних союзников понимают, что реализация этих планов была бы чревата серьезными последствиями для самой Европы.

— Есть ли тому конкретные подтверждения?

— Например, некоторые наши бывшие союзники ставят вопрос о том, что после роспуска военных структур ОВД создастся «вакуум безопасности» в центре Европы, который они хотели бы «заполнить» за счет подключения к НАТО либо в полном объеме, либо в форме ассоциированных членов, или же за счет распространения на их тер-

Вокруг света

Исландия в миниатюре

Чтобы представить себе Исландию в миниатюре, достаточно побывать в Вестманнаэйре — возрожденном из пепла городе, единственном населенном пункте на Вестманских островах, расположенных к юго-востоку от Рейкьявика.

Здесь есть почти все, чем богата Исландия: рыба (каждый восьмая тонна добыта страной), геотермальные воды, вулканы, все еще дышащая глубинным теплом мощная лава, расширявшая пределы острова после знаменитого извержения 1973 года.

Нет только ледников, занимающих, как известно, 12 тысяч квадратных километров территории Исландии. Но один из них хорошо виден со склона вулкана Эльдфелл, на расстоянии в тридцать километров сверкающей своими алмазными гранями.

Собственно, островитяне, которых сейчас около пяти тысяч человек, делят свою жизнь на «дом и поле» той грозной январской ночи, когда над их домами, над городом запылало зарево подземного взрыва.

— По счастливой случайности, — рассказал мне живущий сейчас в Канаде Турвалдаур Эйнарсон, — весь рыболовный флот был в то время в гавани. Началась срочная эвакуация населения. Лава и огонь вулкана Хельгафелл разрушили часть брошенных домов. Однако обошлось без жертв...

Выручила не только счастливая случайность, но и хладнокровие, организованность жителей Вестманнаэйра. Спасались, не забывая снимать на киноплёнку красочное буйство подземной когегарии, переливы желто-красного огня, мириады искр. Утром бульдозеры уже отодвинули пепел от уцелевших домов, а пожарные корабли еще ранее вступили в борьбу с лавой — мощными струями воды ее пытались остудить, утихомирить, остановить от сползания в акваторию гавани. В результате лава еще надежней укрыва местный порт от набегов океана.

Пять месяцев продолжалось извержение. Беспробудно пелла лава, одна треть домов разрушена. Но сейчас Вестманнаэйр стал еще лучше, современнее, правда, население его уменьшилось примерно на пятьсот человек.

Говорят, город приобрел больше, чем потерял. Туризм стал второй доходной отраслью после рыболовства.

В августе Вестманнаэйр принимают тысячи земляков. Все гостицы города переполнены. В долине и на склонах горы быстро возникают палаточные городки. Национальный фестиваль песни, танца и, как говорят исландцы, веселья и чудачества длится целую неделю. «Отшельники Атлантики» проявляют в эти дни истинные южные темпераменты.

Сейчас столица островов пользуется всеми благами цивилизации. На ее телеэкранах — весь мир. Нет никаких проблем со связью. Отстраняясь заново, Вестманнаэйр не пошел по пути вранья и баракки, а стал одним из красивых и благоустроенных городов маленькой Исландии.

В. ШМЫГАНОВСКИЙ, соб. корр. «Известий».

Из окна корпункта «Известий» в Мехико видна часть одной из центральных улиц — проспект Реформы. Можно не слушать передаваемые ежедневно сводки о состоянии атмосферы. Как правило, достаточно одного взгляда на тонущие в бурой пелене многоэтажные здания, чтобы определить на улицу выходит опасность. Такой «пейзаж» — главная «достопримечательность» мексиканской столицы.

Город тяжело болен. И, как признал его мэр Камачо Солис, болезнь быстро прогрессирует: загрязненность удаляется каждые 10—12 лет. В нашей прессе справедливо пишут о плохой ситуации в окружающей среде Мексики, но, когда приезжаешь в отпуск, в самом центре нашей столицы дышит, прямо как в лесу. Без журналистских преувеличений.

В Мехико более 40 тысяч улиц. Ежедневно их заполняет 3,5 миллиона машин, на долю которых приходится 80 процентов загрязняющих атмосферу веществ, или 2,4 миллиона тонн отходов от сгорания горючего в год: ежегодно сжигается 13 миллионов литров бензина, 3,4 миллиона литров дизельного топлива.

В общей же сложности, если к автотранспорту добавить дым и газы промышленных предприятий (индустрия Мехико дает 44 процента валового национального продукта страны), то ежегодно в атмосферу выбрасывается 5 миллионов тонн вредных для организма веществ. Только в день на каждого жителя мексиканской столицы их приходится 534 грамма. Человек здесь ежедневно вдыхает 300 миллиграммов свинца, а в год получает озона в 1.500 раз больше, чем по допустимым нормам ВОЗ.

Позтому нет ничего удивительного в том, что на горожан обрушиваются самые различные болезни — от сердечных-сосуди-

стий и легочных до кожных и глазных. В Мехико зарегистрированы виды заболеваний, в мире вообще почти неизвестны, особенно виды конъюнктивита. Смер порадила так называемую свиновую болезнь: это, когда дети рождаются со свином в мозговых клетках, в крови. Последствия ужасны: необратимые заболевания мозга, умственная отсталость, генетические изменения.

Мы, продолжал мой собеседник, все детализировано. Если вы посетите программу, то увидите истинно ужасно: какие меры необходимо принять, кто несет за них ответственность, сколько денег выделено, каковы источники финансирования. Программа — если брать ее в целом — предусматривает сокращение вредных выбросов в атмосферу на 35 процентов в год.

— Сегодня мы знаем, что происходит. Точно установили все причины экологической не-

благополучия в столице. У нас есть сеть станций. Их — 25. Каждая просматривает в минуту 120 параметров состояния воздуха. Это помогло нам в разработке самой программы и оказать неограниченную услугу при ее запуске в жизнь.

— С автором программы, заместителем министра городского развития и экологии Серхио Рейесом Лунасом я встре-

— Думаю, что подобные тенденции объясняются прежде всего невозможностью для ней-

миллионов долларов. Объявляя о закрытии завода, президент Мексики сказал: «Нет более важной цели у правительства, чем здоровье мексиканцев». За нефтеперерабатывающим заводом последовало закрытие более 100 экологически вредных предприятий. Специальным декретом запрещено строительство новых.

Очень быстро исчезли с улиц Мехико автобусы желтого цвета. Появились белые и зеленые с принципиально новыми моторами. В ближайшие два года все такси и маршрутки «старше» 10 лет будут заменены и переведены на другие типы бензина. Продолжает действовать программа «Сегодня не выезжаем» (раз в неделю пять часов владельцев частного транспорта вынуждена пользоваться общественным), позволяющая сократить выбросы в воздух загрязняющих веществ на 10 процентов, или на 500 тысяч тонн в год. Ужесточились правила проверки автомобилей на выхлопные газы. Практически на всех моделях 1991 года появились специальные очистители воздуха. В июле параллельно с программой «Каждая семья — по дереву» начнется массовое восстановление лесов в мексиканской долине, где расположена столица.

И все-таки — это только начало. Пока же город, покрытый микронитрометровой подушкой коричневого цвета, медленно агонизирует. Кто выйдет из схватки победителем? Жизнь или смерть?

А. ЧЕРЕПАЛОВ, соб. корр. «Известий».

Мехико надо спасать

Мегалополису угрожает экологическая катастрофа

За 100 мы взяли состояние воздуха в начале нынешнего года. Как известно, 80 процентов загрязнения среды дают в Мехико автомобили, общественный и частный транспорт. В программе вы найдете меры по переводу всего транспорта на экологически более чистое топливо. Уже сегодня практически все бензоколонки страны начали продажу бензина «без свинца».

Мехико.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА! На абонемента должен быть проставлен отиск кассовой машины. При оформлении подписки (перезадресовки) без кассовой машины на абонемента проставляется отиск календарного штемпеля отделения связи. В этом случае абонемента выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (перезадресовки).

КАНАДА ПРИВЕТСТВУЕТ ВАС

Правительство Канады недавно заявило о своей готовности шире открыть двери для тех, кто желает выехать в эту страну.

Социальные программы правительства Канады по заработанию, образованию, обеспечению жильем, оказанию помощи переселенцам, спонсированию стипендий для отдельных лиц и семей, желающих иммигрировать в Канаду, Корпорация Канадской Иммиграционной Службы (ККИС) имеет честь объявить о создании новой службы, призванной сделать эту информацию доступной и облегчить процесс прохождения бумаг.

Более подробную информацию, включая порядок заполнения документов, Вы получите, направив 30 американских долларов по адресу:

Canadian Immigration Services Corporation
P.O. Box 1368
Medicine Hat, Alberta
Canada
T1A 7N2

8-ДНЕВНАЯ ШКОЛА БИЗНЕСА
для высшего руководящего состава
Нью-Йорк - Филадельфия - Вашингтон

ТПО ВФК совместно с американским агентством "Пилл Травел Клуб ЛТД" проводит занятия в школе бизнеса по менеджменту, маркетингу и инвестиционной политике с посещением предприятий и фирм США. Оплата в СКВ плюс стоимость авиабилетов в рубль.

Контактные телефоны в Москве: 928-56-56, 240-23-04, 355-57-54, 379-68-48

Предлагаем предприятиям и организациям услуги по купле-продаже сырья, оборудования, средств транспорта и товаров народного потребления на Российской товарно-сырьевой бирже.

Заключаем договоры на разовое и постоянное брокерское обслуживание.

Телефон в Москве: 271-22-64.
Телефакс: (095) 4710621 (круглосуточно)

Ленинградская хозяйственно-коммерческая ассоциация "ПОЛИФЕН"

- грузовые прицепы к легковым автомобилям всех марок. Высокое качество продукции гарантируется. Оплата наличными и по безналичному расчету;
- пошивочный материал — мононит хирургическую пропиленовую условных номеров 5/0; 4/0; 3/0; 2/0; 0;
- установку систем спутникового ТВ с демонстрацией действующего образца.

Обращаться по адресу: 191119 Ленинград, ул. Чернышевского, 49. Телефон: 112-32-75

Персональные ЭВМ
ЭЛЕКТРОНИКА-85

ПРОГРАММЫ

Ведомственного специализированного фонда алгоритмов и программ АН СССР

затраты, приносящие покупателю **ДОХОД**

По вопросам приобретения программ для ПЭВМ "Электроника-85" и IBM PC обращаться по адресу: 332440 Бердянск, ул. Дюмина, 81. Телефон: (061-53) 3-63-83. Факс: 32608 Бердянский филиал ИПИ АН СССР

СТРОИТЕЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ ЗАКАЗЧИКОВ РОССИИ "РОССТРОЙЗАКАЗЧИК"

объединяет более 170 УКСов и ОКСов России

Цель создания — объединение усилий работников этих организаций для устранения ведомственной разобщенности, реализации и защиты экономических и социальных прав, формирования единой политики заказчиков в решении вопросов строительства социальных объектов, участия в разработке правительственных документов по капитальному строительству, кооперации в приобретении оборудования и материалов, методической помощи при переходе УКСов на хозяйственный расчет.

Ассоциация "Росстройзаказчик" может оказать содействие в подготовке заданий на проектирование, отводе земельных участков, при разработке проектов строительства, в размещении инвестиций, заключении договоров подряда, пусконаладочных работах.

Наш адрес: 125083 Москва, ул. В. Маслова, 25. Телефоны: 212-44-11, 212-70-33. Телефакс: 2122304

Желаем Вам удачи и ждем Вас в Ассоциации!

Игры со шведами по... канадским правилам

Товарищеские матчи сборных Швеции и СССР, которые обеими сторонами рассматривались в качестве подготовки к Кубку Канады, завершились так: первый в Вестеросе советские хоккеисты выиграли 4:3, а второй в Стокгольме проиграла 1:4.

Хитрец Кунни Эвенссон, наставник "Трех королей", задается целью во многом смоделировать матчи "Кубка Канады". Каким образом? Во-первых, он предложил, чтобы в стокингском "Глобене" хоккейная площадка была бы смонтирована по канадским параметрам, то есть уменьшенных размеров. Оказывается, и такое под силу спортивно-концертного комплекса.

Во-вторых, Эвенссон дал задание спортсменам своей сборной играть в жесткий, силовой хоккей, похожий на тот, что явно будет доминировать на океане. Сборная СССР, разумеется, приняла этот вызов, игра поэтому очень вязкая и скоростная, но стокгольменские хоккеисты нередко переходили рамки дозволенного, а порой просто превращались в потасовки.

В итоге было много удалений. В третьем периоде матча в Вестеросе зафиксирован момент, когда на обеих скамейках штрафников «красовались» по четыре (1) нарушителя правил. Тот поединки шведы проиграли, но их тренер остался доволен игрой, заявив вот что: — Мы и во втором матче будем играть так же агрессивно и жестко. В товарищеских поединках счет не имеет значения, важна подготовка команды...

И вот стокингская встреча с «Трех королей». Начав последний период при счете 0:1, чемпионы мира сумели его выиграть 4:0! При этом три шайбы влетели в ворота сборной СССР за считанные минуты. Что-то явно разладилось тогда в дружке В. Тихонова и В. Юрзинова.

У шведов отлично отыграл матч 40-летний ветеран Б. Сальминг, который 17 сезонов провёл в клубах НХЛ. В советской команде хорошо смотрелся многолетний легионер И. Корольев, который в каждом из поединков открывал счет.

М. ЗУБКО,
соб. корр. «Известий»,
СТОКГОЛЬМ.

«Жемчужина России» — всему миру

Задача международной программы «Жемчужина России», которая начнется 13 сентября и продлится год, — помочь духовному объединению россиян и русских диаспор за рубежом. Организаторы этой программы — международные фирмы «Венец-Юниверс» и «Мегаполис» — ТАКОМ», международный центр культурных программ «Золотая-М» и Российское информационное агентство.

Начнется большая программа «Жемчужина России» одноименным российским конкурсом в театре имени Моссовета 13-19 сентября. Новое в смысле организации в этом конкурсе то, что заявлять на него участники (и в случае успеха пожинать вместе с ними славу) могут не только города или регионы, но и фирмы — скажем, Мисс «Джинс» или Мисс «Тойота». Лучшие из «жемчужин» примут участие в финале Всесоюзного конкурса «Мисс Советский Союз», который состоится сразу же вслед за российским. Продолжением конкурса станет сказочная «Русская балльная ночь». На нее съедутся артисты и художники, советские и зарубежные бизнесмены, политики. Заключится программа, пройдя за год в странах, где велики русские диаспоры, в одном из городов Золотого кольца.

Может, надеется, что капиталисты в рекламных целях отдадут ему новейшую супермодель часов — с микрокомпьютером, который мгновенно сообщает бы, сколько дней осталось до получения. Но время шло, Америка молчала. Лукин одно письмо, другое — глухо, как в танке. Непорочно переключаясь на своих бумажных гусеницах, этот танк пять лет курсировал между Лукиным и Министерством связи.

То вроде бы письмо вот-вот обнаружит, то часы как бы уже вручили сотрудникам посольства, но они их почему-то и в глаза не видели. Наконец все это скрылось в тумане, оставив В. Лукину 0-60 рублей в возмещение почтовых убытков и словесный выхлоп «...найти не представляется возможным».

«Эти часы с гравировкой «Героическому народу СССР» моему столу вручили в 45-м году на Эльбе американцы», — пишет в «Известиях» Виктор Михайлович. Своим подарком я хотел сказать, что мы помним все, что связывает наши народы, и надеемся на дальнейшее сближение. Почему мне не дали это сделать?»

Попробовал бы он этак повозмущаться два-три генсека назад!

Ю. ИВАНОВ.

Да уже за один факт сношений с враждебным лагерем долго пришлось бы ему оправдываться и доказывать, что номер часов чисто случайно совпадает с численностью наших войск, размещенных в гор. Иванов-на-Стреме. Знаем, мол, сказали бы ему, мы эти ваши сношения: кто-то шлет за бугор невнятные пасхальные открытки, а потом, бац — и все наше мыло сплыло! Да, не имеет у нас еще цены на зарплатную свободу! Уже и сведения поглотили в прямом эфире, а не в записи, и представьте, получил эту газету! Ну слегка разорвали по дороге бандероль, ну скомкали, но ведь не прислали — на, Захаров, читай, завидуй сам себе!

Нет — ропщут. «Я и тысячи моих сверстников поверили народной дипломатии, — пишет в «Известиях» А. Пивоваров (Ростов-на-Дону). А письма из Америки и других стран идут и нам месяцами, но теперь они часто вообще не доходят до советских адресатов. Что наша лепелеска кому-то не по вкусу?»

Фельетон

ЗАМОРСКИЕ ЧАСЫ С НАШИМ БОЕМ

вот-вот появится ордер на вселение в общевоинский пансионный дом. Ири стремительно расширяется, переиграв через запреты и анкеты. Вздвигаются снуют делегации, вот-вот на падушках наших крейсеров японцы начнут выращивать шампиньоны, а мы будем доставлять их кулабнудь в Бразилию ракетными класса «земля-магазин».

Но что ты подделываешь с этой объявляемой человеческой психологией! Если Горбачев может написать Бушу, то чем а хуже? Тем более что со всех сторон слышатся замечания пристрастия: филологи (мотоциклы, кролиководы, театроведы) всех стран — объединяйтесь! Рука сама собой тянется к русско-японскому словарю, перо выводит: «Лети с гудюнионгом», вернись со «спасибо». До здравствует международное общение...

А часики Лукина — тютю. А письма от дяди Сэма из Техаса В. Юрзинову в заположье — ауй. А приветы из Нижнего Тагила от Ю. Шарова одной симпатягой в Нидерландах — буль, и не-ту. А...

А, мало ли что! Другой наш читатель А. Захаров живет в Мытищах, но печатается в шведской «Дагенс нохтер». И,

Семен Павлович КОЗЫРЕВ

15 августа 1991 года на 85-м году жизни скончался видный советский дипломат, член КПСС с 1930 года, бывший заместитель министра иностранных дел СССР, Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР, персональный пенсионер союзного значения Семен Павлович Козырев.

Закончил Московский юридический институт, с 1939 по 1983 г. С. П. Козырев работал в системе МИД СССР: в 1939—1943 гг. — помощник генерального секретаря НКВД СССР, старший помощник нарк. на иностранных делах СССР, генеральный секретарь и член коллегии НКВД СССР; в 1943—1944 гг. — советник посольства СССР при союзных правительствах в Лондоне, советник представительства СССР при французском Комитете национального освобождения в Алжире; в 1944—1945 гг. — советник посольства СССР во Франции. С 1945 по 1949 г. работал заведующим Первым европейским отделом МИД СССР; с 1949 по 1950 г. — секретарь наркома МИД СССР. В 1950—1953 гг. — посланник СССР в Египте. С 1954 по 1955 г. являлся начальником управления кадров, членом коллегии МИД СССР. В 1955—1957 гг. — начальник группы контроля при министре, член коллегии МИД СССР. С 1957 по 1966 г. — посол СССР в Италии. С 1966 по 1983 г. — заместитель министра иностранных дел СССР; с 1983 г. — в отставке.

На всех участках дипломатической работы Семен Павлович с честью выполнял возлагающиеся на него задачи по осуществлению миролюбивого внешнеполитического курса страны.

Светлая память о Семене Павловиче, коммунисте, видном дипломате, отзывчивом и чутком товарище, навсегда сохранится в наших сердцах.

Бесмертных А. А., Ковалева А. Г., Кеицинский Ю. А., Белоголовый А. М., Карпов В. П., Никифоров В. М., Ниголинский В. Д., Обминский В. А., Обухов А. А., Петровский В. Ф., Рогович И. А., Чаплин Б. Н., Воронцов Ю. М., Компельтов В. Г., Адамишин А. Л.

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «СОЮЗ»!

«Сенсацция!» — это слово на обложке очередного (33-го) номера еженедельного приложения «Известий», несомненно, привлечет внимание читателей. Тем более что вся обложка — это фотокопия № 1 «Известий» — органа Петербургского Совета, вышедшего в свет в октябре 1905 года под редакцией Льва Троцкого. Историк Долорес Полякова в обширной статье «Лев Троцкий — основатель и редактор «Известий» доказывает на основе архивных документов, извлеченных из спецархива, что «Известия» ведут свою биографию с октября 1905 года, а не с марта 1917-го, как принято считать.

Совсем немного остается до дня, когда, как надеется, появятся первые подписи под Союзным договором. И еженедельник рассказывает о встрече пяти президентов в Ташкенте, предоставляет слово лидеру республик, представителям различных партий и движений.

«Грabbит нищих очень нехорошо» — такова тема редак-

ционного комментария. Внимательное и заинтересованное чтение привлечет и материал «Бурный полусанок Александр Солженицына». «Балтимор сам» объявляет Москву в бездущи к русским беженцам, — так, пожалуй, можно определить тему статьи, которую перепечатывает из этой американской газеты. Горько читать статью, как и корреспонденцию о судьбе советских турок, чеченцев, ингушей и других народов.

Купить «Союз» в киосках невозможно. А подписка принимается без ограничений. Подписная цена на 6 месяцев — 19 руб. 50 коп. Индекс уже вписан в квитанцию.

Министерство связи СССР «Союз»

АБОНЕМЕНТ на газету «СОЮЗ» (индекс 50129)

на 19 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (фамилия, имя, отчество)

Кому (фамилия, имя, отчество)

ДОСТАВочная КАРТОЧКА

ИНД. 50129

ИН (почтовый индекс) (фамилия, имя, отчество)

Кому (фамилия, имя, отчество)

Первая программа. 8.00 — Ритмическая гимнастика 8.30 — ТНТ 8.45 — Титов «Спонтанно» 9.00 — С утра понапеши 10.00 — На службе Отечеству 11.00 — Утренняя развлекательная программа 11.30 — Клуб путешественников 13.00 — «Небесный титохол» Художественный фильм 14.15 — Поэт Л. Тухтина 14.30 — Золотые 15.00 — ТНТ 15.15 — «Ведь» 15.45 — Минуты позитива 15.50 — Новое поколение выбирает 17.05 — «Сельский час» 18.05 — «Много голосов — один мир» 18.10 — Золотой диск представляется 19.00 — К.М. Вебер — Увертюра к опере «Оберон» 19.10 — Семейный орган «Почтой эфиром» Художественный фильм 21.00 Время. 21.40 — Футбольное

ЗОНА ОПАСНЫХ ГРИБОВ

Санитарные врачи бьют тревогу: с каждым днем множатся отравления грибами.

Из Калужской области сообщили о 48 случаях отравлений, из Орловской — о 27. 15 человек спасти не удалось, среди них четверо детей. В орловской деревне Послово в семье из четырех человек умерли трое...

В числе пострадавших оказались люди, считавшиеся опытными грибниками, все они отрицали возможность ошибки: «тихой охотой» занимались многие годы, отличать грибы умеют, брали и на этот раз только съедобные — сыроежки, валуи, полавушки...

— И все-таки причиной трагедии медицинские работники склонны считать ядовитые грибы, в частности, бледную поганку, — говорит начальник отдела гигиены питания Госкомитета РСФСР санитарно-эпидемиологического надзора Л. Терешкова. — Бледная поганка почему-то (наверное, из-за погодных условий) нынче особенно схожа с некоторыми видами сыроежек и молодых шампиньонов, интенсивный рост ее приходится именно на август. Из-за жары сыроежки стали более тонкими, «сухими» на вид и бледной окраски, так что спутать с поганкой немудрено. А токсические вещества бледных поганок — сильнейшие клеточные яды, поражающие печень и центральную нервную систему. Отравление начинается с рвоты, дисфункции кишечника, общей слабости. Иногда после временного улучшения колики и желудочные расстройства возобновляются с новой силой, появляется желтуха. Если не обратиться вовремя к врачу, из-за поражения печени спасти больного нередко уже не удается.

Но под воздействием неблагоприятных экологических факторов вырабатывают токсические вещества способные и съедобные грибы — это подтвердили нам украинские и белорусские ботаники. Загрязненные почвы и воздуха тяжелыми металлами, ядохимикатами, пестицидами может оказывать влияние на развитие грибов, происходит их перерождение, в результате чего они приобретают токсические свойства.

— Что в этой ситуации можно рекомендовать? — Мы направили из места указания заготовительных организациям — о необходимости тщательной сортировки грибов, с выработкой сомнительных экземпляров, рекомендуется вымачивать и отваривать в двух водах те, что идут на консервирование, чтобы и съедобные грибы, накопившие вредные примеси, избавились от возможных токсиантов. Словом, заготовка переходит на особый режим. Сейчас проводятся лабораторные исследования и анализы. Мы дали указания нашим специалистам на местах — не рекомендовать сейчас, до завершения исследований, употребление грибов в пищу детям и ослабленным людям. Предусмотрены и осуществляются лечебные меры. К проведению мероприятий привлечены специалисты Республиканского центра по лечению острых отравлений, радиационной и токсической патологии, инфекционных болезней. В выходные дни больницы готовы принять больных, кто пожелает обратиться к врачу по голодомору на отравление грибами, а не ограничиваться самолечением. От этого зависит жизнь!

Л. ПИЧЕНКО.

Сообщает Гидрометцентр СССР

В столице и Подмосковье в течение прошлой недели погода заметно соприкоснулась с наступлением осени. В отдельные дни было похолодание, что пообещает осень. Однако в выходные дни ожидается потепление, что позволит обратиться к врачу по голодомору на отравление грибами, а не ограничиваться самолечением. От этого зависит жизнь!

Л. ПИЧЕНКО.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.
Учредитель: ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

Московский выпуск. По графику — 22.00 Сдан в печать — 22.00
Тираж 4.700.000 Индекс — 50056 Зак. № 2786